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   Izvještaj o pustoši
 U zemlji u čijem se političkom životu javnosti nudi samo 

već viđeno, pa već više od dvije decenije sve liči na dosadnu 
reprizu u kojoj niko više i ne očekuje nikakve promjene na-
bolje, jedino još bizarne vijesti o ličnostima na javnoj sceni 
– kao izjava šefa bosanskohercegovačke diplomatije da je an-
gažovao britanskog „majstora za imidž“ – imaju potencijal 
da probude dobri stari duh čaršije. 

To što je Zlatko Lagumdžija angažovao direktora ko-
munikacija bivšeg britanskog pre-
mijera Tonyja Blaira da ga savjetuje 
u vezi s odnosima s javnošću u čar-
šijskoj interpretaciji neće naravno 
ostaviti utisak političke mudrosti 
da se posegne za profesionalnim 
savjetom kako da se javnosti u što 
boljem svjetlu predstavi i lik i djelo 
lidera SDP-a. Tema će biti: koliko 
to košta i čije su pare; je li to više 
izraz sujete ili dubine politilčke 
krize; za kakvu se to novu funkciju 
Lagumdžija sprema.

Imao sam priliku da vodim od-
nose s javnošću agencije Ujedinje-
nih nacija za drogu i organizovani kriminal u Beču i, 
već u prvom susretu s vodećim ljudima agencije, na 
pitanje šta mogu uraditi da se popravi njen imidž u 
međunarodnoj javnosti, rekao sam kako je najvažije da 
„urade nešto dobro i da budu uhvaćeni u tome“. Odno-
sno: ništa ne ostavlja tako dobar utisak u javnosti kao 
dobar rad.

A to je – a ne tek dotjerivanje imidža – problem i La-
gumdžije i svih s kojima dijeli odgovornost za stanje u 
Bosni i Hercegovini.

Nekako u isto vrijeme kao i njegova izjava o anga-
žovanju britanskog eksperta za odnose s javnošću po-
javio se i godišnji izvještaj Evropske komisije o Bosni i 
Hercegovini pod uobičajenim – a ovog puta krajnje ne-
adekvatnim - naslovom Progress Report, ili Izvještaj o 
napretku (prema evropskim integracijama): nikakvog 
napretka, naime, nema i zemlja je u dramatičnom zao-
stajanju za susjedima na tom evropskom putu.

Nalazi Evropske komisije ukazuju na drastično izne-
vjeravanje izbornih obećanja i obaveza iz partnerstva s 
Evropom. Dvije ključne obaveze iz takozvane „mape 

puta“ iz 2012. godine – provođenje presude Evropskog 
suda za ljudska prava u „slučaju Sejdić-Finci“ i usposta-
va efikasnog mehanizma koordinacije u vezi približava-
nja Evropi – ostaju neispunjene i nakon svih dosadaš-
njih najsvečanijih obećanja.

Najnovija dva pokušaja postizanja sporazuma o 
provođenju presude u Briselu završila su neuspje-
hom, a neki od bosanskohercegovačkih vođa pokuša-

li su i ovim povodom da „udare brigu na veselje“ pa 
su najavljivali kako će taj ishod dovesti do značajnijeg 
uključivanja Evrope u taj proces: ona će, navodno, izići 
s prijedlogom o kome će se onda postići i bosanska sa-
glasnost. Upravo Lagumdžija citiran je kako je rekao da 
se sada očekuje da Evropska komisija preuzme ulogu 
liderstva jer se, uostalom, radi o evropskoj presudi i bo-
lje je da oni tumače šta je evropski princip nego lokalni 
političari.

To očekivanje kako će neko drugi uraditi posao do-
maćih političara do sada je već prouzrokovalo više-
godišnje nazadovanje Bosne i Hercegovine i po svim 
naznakama za takvo šta ni sada nema nikakvog real-
nog osnova. A sa približavanjem izborne 2014. godine, 
provođenje presude o omogućavanju pripadnicima ma-
njina da se kandiduju za najviše državne funkcije nije 
više samo uslov za obnovu napredovanje prema Evropi 
nego i ozbiljna sjenka nad legitimitetom budućeg Pred-
sjedništva i Doma naroda državnog parlamenta u oči-
ma međunarodnih partnera.

Bilo bi vrlo korisno da se domaća javnost detaljnije 
upozna s nalazima Evropske komisije. Oni ukazuju na 
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potpuno odsustvo zajedničke vizije i unutrašnjeg dijalo-
ga o budućnosti zemlje; nepostojanje saglasnosti o pri-
oritetima na evropskom putu ili partnera koji bi u tom 
procesu govorio u ime Bosne i Hercegovine, a navodi 
se i duga lista oblasti u kojima bosanskohercegovačko 
zakonodavstvo i standardi zaostaju iza evropskih: vete-
rinarstvo i sigurnost hrane; kompetitivnost u ekonomi-
ji; javne nabavke; energetika; zaštita okoline; saobraćaj; 
zapošljavanje i socijalna politika...

Pri tome autori neadekvatno nazvanog Progress Re-
porta zapažaju i kako je pokušaj uspostave „nove par-
lamentarne većine“ izazvao paralizu institucija i dubo-

ku krizu u Federaciji, a da je sporazum od prije godinu 
dana o saradnji Lagumdžijinog SDP-a i Dodikovog 
SNSD-a o širokom zakonodavnom projektu proizveo i 
neke nacrte zakona koji – vuku unazad.

Pored takve pustoši u učincima, teško da bi i najveći 
„spin doktor“ mogao učiniti da ijedan aktuelni bosan-
skohercegovački politički vođa u očima javnosti dobije 
prolaznu ocjenu.

Kemal Kurspahić
Radio Slobodna Evropa
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BiH u svjetskom vrhu

Prema rezultatima posljednjeg istraživanja koje je 
provela ugledna agencija za ispitivanje javnog mni-

jenja Gallup o rasprostranjenosti korupcije u politici i javnoj 
upravi u zemljama širom svijeta, Bosna i Hercegovina se naš-
la u samom svjetskom vrhu zajedno sa, uglavnom, afričkim 
zemljama

Prema tom istraživanju, u zemljama sa djelimično slo-
bodnim medijima, najveći stepen korupcije u politici je zabi-
lježen u Tanzaniji gdje 95 posto građana smatra da su njihovi 
političari visokokorumpirani. Slijedi Kenija sa 93 posto, Grčka 
92, kao i Nigerija, Uganda sa 91 posto, dok su se u samom 
svjetskom vrhu našli i Kosovo i Bosna i Hercegovina, sa 90, 
odnosno 89 posto građana koji vjeruju da je korupcija u poli-
tičkom životu u tim zeljama na vrlo visokom nivou.

Od ostalih zemalja regije Balkana, visok stepen korupcije 
među političarima i birokratama zabilježen je i u Srbiji, gdje 
je 84 posto građana odgovorilo da su njihovi političari i dr-
žavna birokratija duboko korumpirani. Slijedi Albanija sa 82 
posto, Hrvatska sa 74 posto, Makedonija sa 67 posto, i Crna 
Gora, koja je ujedno od zemalja regije i najbolje rangirana na 
listi agencije Gallup, gdje 50 posto građana vjeruje da postoji 

korupcija među političarima.

Od zemalja u široj regiji Balkana, visok stepen korupcije 
u politici zabilježen je u Rumuniji, gdje 80 posto građana tvrdi 
da su njihovi političari korumpirani, a slijede Mađarska sa 79 
posto, Slovenija 76, Bugarska 75, Slovačka 71 i Turska gdje 53 
posto građana smatra da postoji korupcija u političkom živo-
tu u zemlji.

Od zemalja sa djelimično slobodnim medijima najniži 
stepen korupcije u politici zabilježen je u Gruziji - 25 posto, 
Hong Kongu - 30 posto i Somalija - 39 posto.

Gallup je istražio i rasprostranjenost korupcije u politici 
u zemljama gdje je sloboda medija vrlo ograničena, odnosno 

gdje su mediji vrlo često predmet politič-
kog pritiska i cenzurisanja.

Prema istraživanju Gallupa, najveći 
stepen korupcije, u zemljama gdje su me-
diji visoko nadgledani prisutan je u Čadu 
gdje 92 posto građana tvrdi da su njihovi 
političari podložni korupciji, a slijede Ka-
merun sa 89 posto, Honduras 87 posto, 
Rusija 80 posto i Zimbabve sa 78 posto.

S druge strane, od zemalja sa vrlo 
ograničenim medijskim slobodama, najni-
ži stepen korupcije u političkom životu je 
u Ruandi i to pet posto, Singapuru 15 po-
sto i Bjelorusiji 36 posto.

Prema rezultatima Gallupa, od ze-
malja gdje je sloboda medija na najvišem 
nivou, stepen korupcije u politici je najza-
stupljeniji u Češkoj Republici, i to 94 po-
sto.Slijedi Litvanija gdje 90 posto građana 
smatra da postoji korupcija u državnim 
strukturama, Gana sa 89, Portugal 88, kao i 
Južnoafrička Republika i Italija sa 86 posto.

Od zemalja sa slobodnim medijima 
najmanji stepen korupcije u politici je pri-
sutan u Švedskoj, i to 14 posto, Danskoj 15 
posto i Švicarskoj 23 posto.

Rezultati istraživanja koje je proveo 
ugledni institut Gallup o rasprostranjeno-
sti korupcije u politici i javnoj upravi u svi-

jetu prikupljeni su na osnovu rezultata intervjua sa oko 1.000 
građana, počevši od starosne dobi od 15 pa nadalje iz svake 
zemlje u svijetu.

Istraživanje je provedeno tokom 2012. godine, a obuhva-
tilo je ukupno 129 zemalja svijeta. 
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Dok ostale zemlje regiona napreduju na evropskom 
putu, BiH stagnira jer evropska agenda nije prio-

ritet za bh. političare, navodi se u izvještaju EK o napretku 
zemalja Zapadnog Balkana. 

BiH nije ispunila dvije ključne obaveze iz Mape puta za 
2012. - provođenje presude Suda za ljudska prava u Strazburu 
o presudi Sejdić-Finci, i uspostavljanje efektivnog koordina-
cionog mehanizma. U tome su je, stoji u izvještaju, spriječili 
kratkoročni partijski ili etnički interesi, koji su stavljeni iznad 
učvršćivanja puta zemlje ka EU.

Prezentirajući izvještaj, evropski komesar za proširenje 
Štefan File političarima je uputio poruku da slijede primjer 
igrača nogometne reprezentacije koji su pokazali šta znači 
napredak i zalaganje za dobrobit zemlje. Posebno je naglasio 
nužnost postizanja dogovora u slučaju Sejdić-Finci, u čemu je 
EU, kaže, spremna pomoći, ali da političari sami moraju naći 
rješenje.

„Smatram da je veoma važno da lideri u BiH razumiju da 
je sada vrijeme da pređu preko mosta - od Daytona do Evro-
pe, u okvirima proširivanja gdje mi možemo pružiti pomoć 
u pronalaženju rješenja za brojna pitanja koja tu postoje. Ja 
nisam pomenuo sve - od mehanizma koordinicije, do proble-
ma nastalih ulaskom Hrvatske u EU. Lista je veoma dugačka, 

ali nadam se da oni razumiju važnost mosta koji ih vodi u taj 
okvir, gdje bismo mi mogli pružiti veću pomoć u rješavanju 
svih tih pitanja. To je prvo. Drugo - nadam se da razumiju 
naše poruke, koje postaju sve jače. Tu su i neke posljedice ako 
se ne pridržavate međunarodnih obaveza“, naglasio je File.

Ograničen je i napredak u borbi protiv korupcije i orga-
nizovanog kriminala. Zastupnici Evropskog parlamenta, pred 
kojima je File iznio izvještaj, stava su kako je stanje u BiH oz-
biljno, te da je neophodan jači angažman EU u nastojanjima 
da se situacija popravi i nađu kredibilni partneri za ispunjenje 
neophodnih uvjeta.

Komesar File je naglasio kako u BiH članovi Delegacije 
EU već pokušavaju rekapitulirati prijedloge iznesene na sa-
stanku u Briselu, te pomoći u donošenju rješenja za presudu 
Sejdić- Finci.

Jedina do kraja pozitivna ocjena u izvještaju data je za 
procesuiranje ratnih zločina i reformu pravosuđa na nivou 
BiH.      

Iako je prošlogodišni izvještaj Evropske komisije o na-
pretku BiH ocijenjen najlošijim, bh. političari pokazali su da 
uvijek može gore.

 Političari trebaju preći iz 
Dejtona u Evropu
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bosna i hercegovina
Izvještaj o napretku BiH nikad nije bio lošiji i ocijenjen je 

kao zanemariv. Dogovora o provedbi presude Sejdić - Finci 
nema, jednako kao ni onoga o koordinacijskom mehanizamu 
između različitih nivoa vlasti koji bi trebalo da osigura preno-
šenje, primjenu i provođenje zakona Evropske unije.

Kočničari su politički predstavnici koji ne dijele viziju 
oko pravca i bu-
dućnosti zemlje, 
i pored ozbiljnih 
upozorenja i ape-
la iz Evropske 
unije zastoj će 
potrajati, smatra 
analitičarka Sve-
tlana Cenić:

„Dok god svi 
ovi koji su debelo 
iznosili imovinu 
iz ove zemlje ne 
legalizuju to na 
ovaj ili onaj način 
i ne budu se osje-
ćali bezbjedno, 
čak i od onog po-
glavlja koje tretira 
pravosuđe.“

EU zaprijeti-
la je i sankcijama 
za koje Ceniće-
va kaže da nisu 
usmjerene ka onima koji su i stvarni krivci – političarima:

„Nemojte se sastajati s njima, nemojte ih puštati da pri-
vatnim avionima i helikopterima putuju do Brisela da nas 
tamo blamiraju. Tu su sankcije za takve ljude. Kontrolišite im 
malo imovinu, pitajte ih koliko su to stekli dok su pregovarali 
sa predstavnicima međunarodne zajednice negdje po kanbe-
ima, po kafanama. To su sankcije. A kažnjavati ovaj hudi na-
rod, koji više ne zna kud hoda od 13 vlada, tri plus dva pred-
sjednika, četiri potpredsjednika, OHR-ova, Inzka koji se slika 
na utakmici i sajmu šljive i ne radi svoj posao, Sorensena za 
kog ne znamo o kojim sankcijama priča, Filea itd. Ovaj narod 
nije zaslužio da se njega kažnjava.“    

Nepoštivanje odluke u slučaju Sejdić - Finci moglo bi ze-
mlju koštati i nepriznavanja izbornih rezultata naredne godi-
ne.

Već poznate rečenice kako je Bosna i Hercegovina ostva-
rila veoma ograničen napredak u ispunjavanju političkih kri-
terija, te da su rezultati koje ostvaruju politički lideri i dalje 
ispod očekivanja, saopštili su javnosti i u Delegaciji EU u BiH 
predstavljajući Izvještaj o napretku. 

Zamjenik šefa Delegacije Renzo Davidi po ko zna koji 
put u ime EU je pozvao na kompromis i dogovor, jasno dajući 
do znanja političarima da moraju raditi ono za šta su birani. 
Baš kao i EU, i građani u BiH najveću prepreku u napretku 
vide u političarima koji su zaokupljeni sobom i potpuno su 
nespremni za kompromise i dogovore i tako koče put ka EU 
i boljitku.

Da napretka nema, da su političari neodgovorni, da nema 

borbe protiv korupcije, da su građani neravnopravni, sve je 
ovo i lično saopšteno bh. političarima nakon što su im čelnici 
Delegacije EU u BiH i zvanično uručili Izvještaj o napretku.

Iz javnog obraćanja Renza Davidija zamjenika šefa Dele-
gacije jasno je da niko za domaće političke aktere neće raditi 
posao:

„Zemlja sama sebe sankcionira, dok cijeli region se kre-
će naprijed u EU integracije. Bosna i Hercegovina pokazala 
je posljednjih godina zastajanje u svim oblastima, pokazujući 
da su dnevnoplitičke igre postale osnovni principi funkcioni-
ranja.“

Ovo sve odavno je jasno i građanima BiH, koji su, baš 
kao i EU, svjesni ko je kriv: 

“Evropska unija pomaže bh. političarima da pronađu 
rješenje za primjene presude u slučaju Sjedić - Finci i očeku-
je da ova odluka bude hitno izvršena kako bi amandamani 
na Ustav i Izborni zakon bili doneseni do aprila 2014. godine. 
Rješenje im neće doći iz EU, ali pomoć hoće”, navodi Davidi:

„Mi nećemo ponuditi rješenje, to nije dio našeg mandata 
ni načina kako radimo. No mi pokušavamo samo olakšati da 
se dođe do rješenja kroz bilateralne susrete, kako bismo došli 
do konsenzusa koji bi proizašao iz ideja učesnika u ovom pro-
cesu. Centralna izborna komisija ne može raspisati izbore ako 
se Izborni zakon ne usvoji u skladu sa odlukama Ustavnog 
suda BiH. Nadam se da će, ukoliko se postigne sporazum, to 
dovesti do ustavnih reformi.“

No, građani sumnjaju da bh. izabranici žele pomoć, naro-
čito imajući u vidu činjenicu da nema napretka u borbi protiv 
korupcije. 

Oni čija se leđa i najviše savijaju pod teretom nerada 
smatraju da zbog toga nema ni značajnijeg  približavanja za-
konima i standardima EU, što je također jedna od zamjerki u 
Izvještaju EK.

Dženana Halimović
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Školstvo zatrovano 
nacionalnim podjelama

U Tuzli je održana prezentacija istraživanja o tome 
kako mladi u BiH percipiraju druge etničke skupi-

ne. Istraživanje je provedeno na 320 učenika srednjih škola u 
Banjaluci, Mostaru i Sarajevu. Među srednjoškolcima naci-
onalnih podjela nema, ali ih u obrazovnom sistemu Bosne i 
Hercegovine ima, od onih udžbeničkih do političkih. 

Politika u BiH ima nemjerljiv utjecaj na kreiranje obra-
zovanja, što je 20 godina poslije rata u BiH dovelo da su ge-
neracije i generacije odgojene u školama na tim nacionalnim 
jezičnim i istorijskim podjelama.

 Eksperimentalno istraživanje koje je proveo politički 

analitičar Srđan Puhalo među srednjoškolcima u Bosni i Her-
cegovini o etničkim podjelama pokazalo je da učenici srednjih 
škola u BiH još uvijek ne razmišljaju o svojim školskim kole-
gama kroz prizmu njihovog imena i prezimena niti njihovog 
nacionalnog identiteta.

„Tako je najljepša djevojka u Banjaluci imala bošnjačko 
ime i prezime, druga je imala hrvatsko, a tek treća po ljepo-
ti je imala srpsko ime i prezime. U Sarajevu je bila drugačija 
situacija. Najljepša je imala srpsko ime i prezime, druga po 
ljepoti ocijenjena imala je hrvatsko, a tek je treća po ljepoti bila 
Bošnjakinja. I u Mostaru je bilo drugačije, tamo je najljepša 
bila Bošnjakinja, druga po ljepoti bila je Srpkinja, a treća je bila 
Hrvatica. Onda ste vidjeli da samo saznanje da se neko zove 
Snežana, Mersiha ili Lucija, apsolutno nije uticalo na percepci-
ju njezine ljepote“, kaže Puhalo.

Neopterećnost mladih ljudi time kako se ko zove najviše 
smeta vladajućim elitama, kaže Srđan Puhalo.

„Njihov način vladanja i opstanak na političkoj sceni 

upravo se zasniva na tim etničkim animozitetima, odnosno na 
sukobima na kojima oni profitiraju tako što ne moraju da se 
bave ekonomijom, ne moraju da se bave školstvom, znači eg-
zistencijalnim problemima građana, već svo vrijeme spinuju 
javnost ili je usmjeravaju na to da ‘oni nas mrze, mi njih mrzi-
mo’ i da zbog toga ‘moramo da budemo strpljivi, da budemo 
spremni na odricanje’, pa tek kad riješimo te stvari sa Srbima, 
Hrvatima i Bošnjacima, onda se možemo posvetiti ljudima 
važnijim, ali njima manje važnim stvarima, kao što su zdrav-
stvo, školstvo, ekonomija, zaposlenost...“

Nacionalna politika svoje veliko utočište pronalazi u 
obrazovnom sistemu Bosne i Hercegovine. Nenad Veličković, 
profesor na sarajevskom Filozofskom fakultetu i književnik, 
radio je posljednjih godina analize čitanki u BiH. Kaže da je 
mnogo toga zanimljivog otkrio, a između ostalog i to da su 
književnost i jezik najzastupljenija oblast unutar nacionalne 
skupine predmeta.

„Sva ta pitanja zašto bi književnost imala povlašteni po-
ložaj – vrlo lako i vrlo brzo se dođe do toga da u obrazovnom 
sistemu u Bosni i Hercegovini tri nacionalizma postavljaju 
pravila igre, i da onda, ustvari, književnost u toj igri ima jed-
nu značajnu ulogu, ja bih rekao da je centarfor i da daje golo-
ve“, rekao je Veličković.

Oruđe ideologije

Prema Veličkovićevim riječima, obrazovni sistem u Bosni 
i Hercegovini je jedno od najjačih oruđa nacionalne ideologije.

„Obrazovni aparat je jedno jako oruđe ideologije i ideolo-
gija koja vlada u Bosni i Hercegovini ne želi da se odrekne tog 
oruđa i ne pristaje na bilo kakve suštinske reforme.“

Istaknuta profesorica jezika s Univerziteta u Tuzli Marica 
Petrović vrlo često javno kritizira načine na koje se manipulira 
jezikom, ne samo u svakodnevnoj javnoj komunikaciji već i 
jezikom u udžbenicima. Ona kaže da je razlika u jeziku bilo 
oduvijek, a da danas isticanje tih razlika služi jedino politič-
kim elitama za pravljenje zidova među ljudima.

„Bojim se te komunikacijske razine o kojoj se često govo-
ri, koja je uzrokom priče ‘šta će nam tri jezika’, bojim se ne-
dostatka svijesti da su stvarno uvijek bila tri – šta je stotinjak 
godina u povijesti jednog naroda!? Mi praktično, prolaskom 
Austro-Ugarske prekidamo te pre-standardne uzuse u kojima 
smo imali franjevce, alhamijado i krajišnička pisma, Srbi su 
već imali Vuka. Bilo je razlike, razlike ima i ona je evidentna, 
ali ne tolika da bismo se zbog toga svađali i imali ovakve nes-
porazume“, ističe Petrović.

Na naše pitanje da nam ilustrira stanje jezika u Bosni i 
Hercegovini, profesorica Petrović odgovara:

 „Univerziteti su postali zarobljenici političkih partija. 
Tu znatan utjecaj imaju i vjerske zajednice koje, naža-
lost, nemaju pozitivnu ulogu u pomirenju ljudi, već 
nastoje da se potkusuruju i da ostvare svoje interese 
kroz obrazovni sistem. Političari vide studente kao 
bazu za svoje agitacije, i nažalost, univerziteti ne proi-
zvode znanje, oni služe očuvanju postojećih ideologija. 
To je proizvelo model profesora-političara umjesto 
profesora-istraživača. Imate ljude koji su u parlamentu 
kad ih tražite na fakultetu, a kad ih tražite u parla-
mentu, oni su na fakultetu. Ustvari, nikad nisu ‘kod 
kuće’ i jednostavno su velike štetočine i prodavači 
magle“, navodi Enes Osmančević, komunikolog i pro-
fesor na UNTZ.
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„Mi prepišemo zagrebačke knjige, pa ih u Mostaru malo 

‘friziraju’, i to ispadne tako jako nespretno, da je neki dan 
netko na televiziji cinično komentirao udžbenik IV razreda 
osnovne škole, čini mi se iz poznavanja prirode i društva, koji 
je stvarno nevjerojatan: ‘Imamo dvije domovine, od kojih jed-
nu volimo, a u drugoj smo se rodili’. Ne mogu vjerovati da to 
piše u školskom udžbeniku! Ako je to istina, onda je to dobra 
ilustracija stanja.“

Za nacionalne podjele u obrazovnom sistemu zaslužne 
su akademske elite, koje sa sveučilišta predsjedavaju i svojim 
političkim partijama.

„Univerziteti su postali zarobljenici političkih partija. Tu 
znatan uticaj imaju i vjerske zajednice koje, nažalost, nemaju 
pozitivnu ulogu u pomirenju ljudi, već nastoje da se potkusu-
ruju i da ostvare svoje interese kroz obrazovni sistem. Politi-
čari vide studente kao bazu za svoje agitacije, i nažalost, uni-
verziteti ne proizvode znanje, oni služe očuvanju postojećih 
ideologija. To je proizvelo model profesora-političara umjesto 
profesora-istraživača. Imate ljude koji su u parlamentu kad ih 
tražite na fakultetu, a kad ih tražite u parlamentu, oni su na 
fakultetu. Ustvari, nikad nisu ‘kod kuće’ i jednostavno su ve-
like štetočine i prodavači magle“, navodi Enes Osmančević, 
komunikolog i profesor na UNTZ.

BiH je još 2006. godine u Bergenu potpisala sporazum da 
će do 2010. reformirati  visoko obrazovanje i ući u europsku 
zonu visokog obrazovanja. 2013. je već pri kraju, a Bosna i 
Hercegovina i njena sveučilišta ostali su u svojim nacionalnim 
okvirima, a na njihovim čelima su uglavnom istaknuti članovi 
i čelnici političkih stranaka.
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Prema podacima Svjetske banke, više od milion i po gra-
đana BiH živi na rubu egzistencije. Svaki peti građanin dnev-
no može potrošiti samo euro i po, koliko, otprilike, koštaju 
hljeb i mlijeko. 

Ukoliko se ovakva situacija nastavi, BiH će izgubiti sred-
nji stalež, jer se i ta skupina društva sve više približava kate-

goriji siromaštva, upozorava Aleksa Milojević, direktor Eko-
nomskog instituta iz Bijeljine.

Milojević ocjenjuje  kako postojeća bh. vlast obmanjuje 
narod podacima na osnovu kojih su bogatiji nego što su to bili 
prije rata, a, zapravo, živi se kao pedesetih godina prošlog vi-
jeka.

Gospodine Milojević, nedavno je bio Svjetski dan borbe 
protiv siromaštva. Jesu li građani BiH siromašni, s obzirom 
da prema podacima Svjetske banke stoji da više od milion i 
po građana BiH živi na rubu egzistencije?

Milojević: Može se slobodno reći da je oko polovica sta-
novništva BiH toliko siromašna da nije u stanju da zadovo-
lji čak ni svoje biološke potrebe, da smo društvo socijalne 
nepravde u kojem jedan mali dio gomila bogatstvo u svojim 
rukama, naročito u projektima privatizacije, a sve veći dio 

Postignut je i dogovor o prolazu robe kroz neumski koridor 

 Standard građana BiH kao 
pedesetih godina

Milojević ocjenjuje i kako postojeća bh. vlast 
obmanjuje narod podacima na osnovu kojih su boga-
tiji nego što su to bili prije rata, a, zapravo, živi se 
kao pedesetih godina prošlog vijeka.
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stanovništva klizi prema siromaštvu. Mi nemamo socijalni 
srednji sloj koji je uvijek jedan od najstabilnijih i socijalnih i 
ekonomskih faktora.

Od čega, zapravo, žive obični građani?

Milojević: Mislim da BiH velikim dijelom živi od izvo-
za radne snage i od doznaka građana koje dopiru ovdje – ja 
mislim da je to oko tri milijarde. Drugi izvor je sitna poljo-
privreda. Mislim da smo što se tiče privrede u poziciji jednog 
robovskog rada.

Ako imamo 50 posto nezaposlenih, ako je prosječna pla-
ta oko 400 eura, a penzija 150 eura, možemo li uopšte govori-
ti o najugroženijim kategorijama stanovništva u BiH?

Milojević: Skoro dvije trećine stanovništva ne mogu da 
dostignu ni polovicu potrošačke korpe. To znači da smo mi 
jako, jako siromašni. Ja bih htio da upozorim na jednu preva-
ru vlasti, a to je da u statistici u vlasti stoji da smo mi srednje 
razvijena zemlja, da smo mi bogat narod jer mi danas imamo 
statistički mjereno oko 5.000 dolara po stanovniku. To je dva i 
po puta više nego devedesete godine prošloga vijeka i ispada 
da smo mi sada dva i po puta bogatiji, da imamo dva i po 
puta moćniju privredu, da smo dva i po puta zaposleniji nego 
što smo bili. Međutim, to nije istina.

Na osnovu čega se prave ti statistički podaci?

Milojević: Suština mjerenja je u pogrešnom računanju 
bruto društvenog proizvoda (BDP). Mi imamo jedan obračun 
BDP-a gdje sve naše obaveze, deficite i naše dugove uračuna-
vamo kao naše bogatstvo. Mlijeko koje kupimo, koje uvezemo 
iz Slovenije se ovdje uračuna u naše društveno bogatstvo. Ili 

kredit koji dignemo u inostranstvu i ovdje neka naša građe-
vinska preduzeća koja rade, pretpostavimo, na izgradnji neke 
dionice puta, mi to uračunamo u naše društveno bogatstvo. 
Znači, što gore to bolje. Problema da ova vlast čije je vlada-
nje dovelo do ovolikog siromaštva nikad neće priznati da 
smo ovoliko siromašni. Ja mislim da je defekt u našem poli-
tičkom sistemu gdje narod nije u stanju da kontroliše svoju 
vlast. Efekti efikasne vlasti su uvijek u povećanoj zaposleno-
sti, u povećanom doprinosu bogatstvu i u smanjenju dugova 
i deficita.

To jeste teoretski dobro, ali kako praktično, s obzirom 
da ova zemlja se zadužuje samo zbog toga da bi plaćala svo-
ju administarciju, a ne zato da bi otvarala nova preduzeća i 
stvarala nova radna mjesta?

Milojević: Bilo bi jako dobro kada bi se napravila jedna 
mirnodopska revolucija u BiH, a to znači kada bi se pojavile 
neke nove pratije, sa nekim novim programima, koje narod 
prepozna i onda se pregrupiše na te nove političke projekte.

Ali koliko je to moguće? Dosadašnje stranke koje su 
imale ekonomske programe, vrlo brzo kada dođu na vlast se 
poistovjete sa tzv. nacionalnim strankama.

Milojević: Ja mislim da je naša vlast nemoralna. Jer kako 
može da je 20 godina u vlasti, a da ovoliko se zlo naonosi na-
rodu, da je ovoliko siromaštvo, da zemlja propada, a da nema 
neke moralne pobude da se to stanje promijeni? Mi ćemo se 
zagušiti u nepravdi ukoliko ne dođemo u situaciju, ja mislim 
opet preko nekih novih političkih prijedloga, nastupa nekih 
novih političkih partija sa nekim novim programima, da se 
ovo stanje iz temelja mijenja. Ja mislim da mi imamo sve po-
tencijale i da je to moguće učiniti.
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Demokratsko političko vijeće analiziralo popis 2013: 
Svako sa svojim rezultatima

Demokratsko političko vijeće (DPC) objavilo je anali-
zu popisa stanovništva u BiH, koju je uradila Valery 

Perry. Kako autorica analize navodi, rezultati novog popisa 
će odražavati značajne demografske promjene uzrokovane 
ratnim etničkim čišćenjem i raseljavanjem, te nema sumnje da 
će rezultati biti zaista sporni, odnosno kontroverzni.

- Iako je kucanje na vrata završilo, a mnogi su već umorni 
od njegove politizacije, problem popisa stanovništva nije rije-
šen. Agregacije, analize, i što je najvažnije - korištenje podata-
ka, ostat će otvorena pitanja i tokom 2014. godine općih izbora 
u BiH, kazala je Perry, dodavši da se potreba za popisom sta-
novništva u BiH javila odavno, s obzirom na to da se u ze-
mlji tokom troipogodišnjeg rata struktura stanovništva dosta 
promijenila, što zbog 100.000 ubijenih, što zbog dva miliona 
raseljenih.

Dvojbe
“Političke stranke u BiH su imale podijeljena mišljenja o 

tome kada održati popis stanovništva, a posebno su se hvatale 
za pitanja na popisu koja se tiču etničke pripadnosti, nacional-

nosti, maternjeg jezika i vjere. Stranke u Republici Srpskoj 
su od svih najviše bile zainteresovane za održavanje popi-
sa i prikupljanja podataka, što pokazuje interes stranaka 
u RS-u za pokazivanjem i konsolidiranjem demografskog 
statusa quo koji odražava očekivanu srpsku većinu na tom 
području”, ističe u analizi Perry, napomenuvši da su stranke 
u FBiH, posebno bošnjačka SDA i hrvatska HDZ, u manjoj 
mjeri podržavale popis stanovništva u BiH, bojeći se da bi 
podaci iz popisa mogli potvrditi etničku homogenizaciju 
zemlje.

- I Hrvati i Bošnjaci su se bojali da bi RS rezultate po-
pisa mogao iskoristiti kao argument za nacionalnu samoo-
dređenost. U najmanju ruku, novi rezultati popisa bi mogli 
utjecati na dogovore o podjeli vlasti uspostavljene u etnički 
čistim područjima, koja je na snazi još od Dejtonskog spora-
zuma, napominje se u analizi DPC-a.

Dvojbe oko popisa stanovništva u BiH bile su uglav-
nom vezane za pitanja etničke pripadnosti, vjere i maternjeg 
jezika, što možda i nije iznenađenje u postratnim podijelje-
nim državama. Međutim, u kontekstu EU i potencijalnih 
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Rezultati popisa stanovništva 
u Bosni i Hercegovini iz 1991. 

država članica, smjernice o popisu stanovništva jasno na-
glašavaju da ova vrsta subjektivnih pitanja nije nametnuta 
od Evropske unije. Odluka da se ova pitanja uključe u popis 
stanovništva u BiH donesena je isključivo od strane domaćih 
političara.

- Evropska komisija za rasizam i intoleranciju (ECRI) se 
2011. osvrnula na problem izjašnjavanja u BiH, napominjući 
da se mnogi ljudi u BiH ne poistovjećuju ni sa jednom etnič-
kom grupom, te da to treba uzeti u obzir. Uprkos obilju me-
đunarodnih standarda, preporuka i mogućih dobrih praksi, te 
činjenici da EU ne zahtijeva takve podatke, ovakva subjektiv-
na pitanja o identitetu će i dalje dominirati u razgovorima o 
popisu stanovništva, stoji u izvješću DCP-a.

Pritisak Evropske unije da se popis provede u 2013. bio 
je velik, jer bi svaka odgoda značila njegovo čekanje još dvije 
godine, s obzirom na to da je 2014. izborna godina. Također, 

tokom popisa stanovništva potrošena je velika suma novca, 
tako da ni BiH, a ni vanjski finansijeri (prije svega EU), nisu 
htjeli nikakvu odgodu.

Pažnja vlasti i građana
- Tri pitanja koja se tiču identiteta su bila toliko ispoliti-

zirana da je malo vjerovatno da će rezultati biti valjani - sve 
strane će ih brojati na drugačiji način, način koji odgovara 
njihovim interesima. Ostaje da se vidi šta će se, kao rezultat 
popisa, dogoditi do kraja ove godine i 2014. Broj otvorenih 
političkih pitanja će zahtijevati pažnju i vlasti i građana. Popis 
u BiH, iako nije savršen, predstavlja korak naprijed. Među-
tim, čini se da bi politika popisa mogla utjecati na politički 
diskurs, odnosno samu politiku koja dolazi. Svaka od glavnih 
skupina će koristiti podatke koji najbolje odgovaraju njihovim 
vlastitim, vrlo jasnim nadaleko poznatim političkim ciljevima, 
zaključila je u analizi za DPC Perry.

Zadni opis stanovništva u Bosni i Hercegovini je izvr-
šen u ožujku 1991. godine. Prema popisu stanovniš-

tva na površini od 51.197 km3, 1991. godine u Bosni i Herce-
govini, živjelo je 4.377.033 stanovnika

Broj stanovnika: 4.377.033
Broj stanovnika ženskog spola: 2.193.238
Broj stanovnika muškog spola: 2.183.795
Broj žena u odnosu prema broju muškaraca 1004 : 1000
Broj domaćinstava: 1.207.098
Veličina prosječnog domaćinstva: 3.6 članova/
domaćinstvu
Gustoća naseljenosti: 85.5 stanovnika/km2 
Prosječna starost žena: 35 godina
Prosječna starost muškaraca: 33 godine

Izvod iz popisa stanovništva BiH 1991. godine 
Narod	 Broj	 Udio
Muslimani  1.902.956   43.47 %
Srbi	             1.366.104	 31.21 %
Hrvati	 760.852	 17.38 %
Jugoslaveni	 242.682	 5.54 %
Crnogorci	   10.071	 0.23 %
Makedonci	 1.596	 0.03 %
Slovenci	 2.190	 0.05 %
Albanci	 4.295	 0.10 %
Česi	                590	 0.01 %
Talijani	 732	 0.02 %
Židovi	 426	 0.01 %
Mađari	 893	 0.02 %
Nijemci	 470	 0.01 %
Poljaci	 526	 0.01 %
Romi	 8.864	 0.20 %
Rumunji	 162	 0.01 %
Rusi	                297	 0.01 %
Rusini	 133	 0.01 %
Slovaci	 297	 0.01 %
Turci	 267	 0.01 %
Ukrajinci	 3.929	 0.09 %
Ostali	 17.592	 0.40 %
Nisu se nacionalno izjasnili	 14.585	 0.33 %
Regionalno	 224	 0.01 %
Nepoznato	 35.670	 0.81 %
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Predsjednik HDZ-a 1990 Martin Raguž je kazao da je 
optimističan kada je u pitanju dogovor domaćih političara 
o presudi Sejdić-Finci te ih pozvao da postignu fer dogovor i 
daju nadu građanima BiH kako su i oni dio Evrope i da će im 
“sutra biti bolje”

Ko je kriv za još jedne propale pregovore u Bruxellesu i 
ko bi napokon trebao snositi odgovornost te dokle će građani 
u BiH biti taoci “nesposobnih političara”?

To je ključno pitanje. Kada će se ovdje profilirati politički 
prostor da birači, odnosno građani, prepoznaju one koje blo-
kiraju ili manipuliraju s općim prioritetima i da ih jednostav-
no kazne na izborima? Bez toga ja tvrdim da ćemo stalno biti 
u ovom stanju. U ovom trenutku, dok postoji šansa za dogo-
vor, ja ne želim reći kriva je ta stranka ili ta, 
jer nam trebaju sve stranke kako bi dale do-
prinos da se dođe do dogovora, ali mogu reći 
gdje vidim suštinski problem. On je u nespre-
mnosti da se prihvati načelo jednakopravno-
sti suštinski i kroz ustav i kroz izborni zakon. 
U ovom trenutku smatram kako svi moramo 
proraditi na tome da to načelo prihvatimo 
istinski u BiH. U ovom trenutku mogu samo 
reći da stranke iz Sarajeva na neki način imaju 
dodatne zahtjeve, a imale su i u Bruxellesu, o 
pitanju ovog izloženog modela mogućeg rje-
šenja kroz izravan izbor članova Predsjedniš-
tva BiH, ali ja vjerujem da to u idućem razdo-
blju možemo riješiti samo dogovorom.

Evropska perspektiva
Ne mogu reći da sam neki pretjerani opti-

mist kako mi neki predbacuju, ali pitam se što 
ćemo ako ne vjerujemo kako to možemo na-
praviti. Sve nas pitam: što ako ne vjerujemo kako to možemo 
napraviti. Ne samo što ćemo izgubiti sljedeće izbore koji neće 
onda imati kredibilitet, nego ćemo izgubiti evropsku prespek-
tivu za idućih pet-šest godina jer je i sada stanje alarmantno, 
da ne upotrijebim neku težu riječ, u smislu privrede, finansija, 
socijale, penzija, ukupnog odlaska ljudi iz BiH itd. Sada smo 
trebali reći kako je ovo taj historijski moment, jer nam je Evro-
pa došla na naše granice, pa hajdemo sada zajedno pokazati 
kako to prepoznajemo i hajdemo dati nadu ovoj zemlji i ovim 
ljudima postizanjem fer dogovora.

Oni koji misle kako ovu zemlju mogu urediti na načeli-
ma dominacije, ekskluzivnog tumačenja što je ona ili izolacije 
jednog njenog dijela, mislim kako su u ovom trenutku upravo 
oni najveći problem. U kojoj će i u kakvoj mjeri to stanje ostati, 
ja ne znam, ali mi kao Hrvati trebamo biti lideri promjena te 
neke negativne paradigme i reći: treba nam evropski put, tre-
ba nam fer dogovor, trebaju nam evropska rješenja, ali narav-
no unutar toga mora se ojačati i hrvatska pozicija, a ne da hr-

vatska strana uvijek bude kolateralna šteta u tim raspletima.

Kako komentirati posljednji izvještaj Evropske komisije 
po kojem sve zemlje iz regije pokazuju napredak, dok BiH i 
dalje zaostaje te posljednju izjavu bivšeg visokog predstav-
nika u BiH Volfganga Petritscha da “EU počinje polako diza-
ti ruke od BiH”?

Izvještaj je objektivan, realno, očekivano i jasno označava 
stanje kakvo je u BiH kada je u pitanju ispunjavanje kriterija i 
obaveza prema EU. Odgovornost svih nas generalno nije po-
djednaka, ali moramo prihvatiti kako ipak svi imamo odgo-
vornost - svi zajedno u BiH, odnosno mi koji predstavljamo 
ovu zemlju. Druga je stvar da je EU i u ovom izvještaju ostala 

otvorena prema BiH, pružila joj je ruku i daje joj prespektivu, 
što je po meni najvažnije.

Treća je stvar što ta evropska perspektiva nema alternati-
ve. I ja sam uvjeren kako mora doći do promjene odnosa poli-
tičkih snaga 2014. godine. Ako ne dođe, bit će jako loše. Kada 
je Fule rekao 1. oktobra kako ništa više neće biti isto u odnosu 
EU i BiH, nakon toga datuma, složio sam se s njime i rekao 
sam mu ne da ništa neće biti isto u odnosu BiH i EU, nego ni-
šta više neće biti isto ni u odnosima unutar same BiH. Mislim 
kako moraju prevladati stranke i ljudi koji mogu postizati po-
litičke dogovore. Sve su kombinacije ovdje u nekoliko zadnjih 
godina proigrane: smjene ministara, dvije vlade pod jednim 
krovom, nema koje kombinacije nisu bile, što je rezultiralo 
samo silaznom putanjom i ta se matrica mora promijeniti: ma-
trica političkih dogovora, partnerstvo s EU-om i korištenje tih 
instrumenata.

Zamislite da izgubimo ono što se kroz izvještaj najavljuje 
- nekoliko stotina miliona eura kroz IP-a fondove! Ne želim 

Martin Raguž:

 Rješenje hrvatskog pitanja je 
ključno za budućnost BiH
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riješiti i zadržati tu perspektivu te vratiti nadu ljudima u BiH.

Birači moraju konačno napraviti jednu distinkciju u od-
nosu na one koji manipuliraju kroz izborne cikluse stalnim 
stavljanjem uskostranačkih prioriteta iznad općih državnih i 
nacionalnih pa zato i jeste važno da se sada riješi ovo pitanje 
ustavne reforme, u ovoj prvoj fazi isticanja ravnopravnosti. 
Jer, dok god to nije riješeno, ostaje veliki prostor za manipula-
ciju. Kada gledamo kroz hrvatsku perspektivu, uvijek su nam 
krivi Sarajevo, Banja Luka... odnosno uvijek su nam drugi 
krivi, ali i mi moramo sagledati svoj dio odgovornosti unutar 
toga procesa. Naravno, ne smijemo popustiti ispod ovih prin-
cipa i vjerujem da nećemo. Ali, isto tako, ne smijemo mani-
pulirati s njima kako bismo održavali moć pojedinih grupa ili 
interesa jer mislim da je to inače razarajuće s te tačke gledišta. 

Čitamo u pojedinim medijima izjave nekih političara 
u BiH o tome kako je rješavanje pitanja Sejdić-Finci ustva-
ri rješavanje hrvatskog pitanja? Kakav će stav Vaša stran-
ka zauzeti u daljnjim pregovorima u predmetu Sejdić-Finci, 
kada je realno očekivati dogovor o tome jer ste nedavno izja-
vili kako su u pitanju dani, pa čak i sati. U nedavnom inter-
vjuu predsjednik HDZ-a BiH je izjavio kako vjerovatno od 
dogovora neće biti ništa, a neki sarajevski političari čekaju 
da međunarodna zajednica bude ona koja će ponuditi rješe-
nje. Vaš komentar?

Postoje jake političke tendencije da se kaže kako je pro-
vođenje navedene presude samo tehničko pitanje, a ja to, kao 
predsjednik HDZ-a 1990 žestoko odbacujem. Ovo je suštinsko 
civilizacijsko i političko pitanje jer je mirovni sporazumn u 
Daytonu postignut kad je postignut kompromis o raspodjeli 
pozicija u kolektivnom šefu države - Predsjedništvu BiH iz-
među predstavnika triju naroda i sada se to ovom presudom 
raspakira, otvara.

Ako vi otvarate to pitanje i kažete kako se sada treba bri-
sati etnički prefiks i da u ustavu više ne stoji da se biraju Hr-
vat, Bošnjak i Srbin u Predsjedništvo i ako tražite formulu za 
rješavanje ovoga pitanja, ne možete reći kako je to pitanje otiš-
lo negdje u historiju. Nije. To je pitanje odnosa između ova tri 
konstitutivna naroda, dakle suštinski odnos. I zato ja kažem 
kako je sada baš prilika da se te nepravde iz Daytona isprave i 
da se taj proces izbalansira te da je to evropska šansa, također 
i da Evropa pokaže kako svoje vrijednosti može evropeizirati 
u tom Daytonu i da se i hrvatsko pitanje riješi u korist BiH. I 
zato uvijek govorim kako su Hrvati ključ rješenja, a ne pro-
blem ovdje: pokušaj da se hrvatsko pitanje gurne pod tepih 
ustvari nas je i dovelo dovde. Druga stvar; i bivši visoki pred-
stavnici koji su nametali rješenja su u značajnoj mjeri doprini-
jeli da se ova zemlje počne pretvarati u zemlju s dominacijom 
dva naroda - u RS Srbima, a u Federacije Bošnjacima. A da je 
to donijelo dobro i da su pokušaji manipulacije s izborom hr-
vatskog člana Predsjedništva doveli zemlju naprijed, moglo bi 
se nekako i preći preko toga nego su je gurnuli na rub. Znači, 
sad je taj moment, i opet to ponavljam, a drago mi je da me to 
pitate. Stvari moramo se vratiti u evropski civilizacijski kon-
tekst, a Hrvati to moraju prepoznati (stalno govorim o tome 
kako smo mi ključ rješenja) i moramo dati svoj doprinos da se 
to riješi kao cjelina i ne samo misliti na sebe, jer kada mislimo 
o hrvatskom pitanju mislim na poziciju svakog naroda u sva-
kom dijelu BiH. To je ta formula koju moramo civilizacijski 
naći. Kada će to biti, ja kažem kako je sada taj moment. Glav-
no pitanje je bilo zato što je Fule rekao kako oni ne odustaju 
i pitanje je dana kada će se oni uključiti, a evo su se uključili, 

čemu ste bili svjedocima, mislim na razgovor sa zamjenicom 
Šindakovom.

Mi imamo šansu u nekoliko idućih mjeseci doći do do-
govora. Ponavljam, imamo šansu, a hoće li do dogovora doći 
ne ovisi samo o jednoj strani. Zato kažem kako šansa postoji. 
Ne želim generirati nikakav pesimizam, ali ako ne bude do-
govora, sigurno će doći do drukčijeg političkog pozicionira-
nja stranaka koje su sudjelovale u dogovorima. Kako će se ko 
postaviti, ne želim špekulirati, ali znam da će HDZ 1990 na 
svom Središnjem odboru, kao najvećem tijelu stranke u idućih 
mjesec dana donijeti važne političke odluke o svemu tome.

Osim finansijskih kazni, povlačenja novca iz IP fondo-
va, koji BiH očajnički treba, špekulira se i o izbacivanju BiH 
iz Vijeća Evrope, ako se ne postigne dogovor. Može li do toga 
uistinu doći i hoće li Evropa koja je sita nedogovora domaćih 
lidera kao i njeni građani povući zaista neke drastične sank-
cije prema BiH?

Prvo želim reći kako ovo nije samo test naše odgovorno-
sti hoćemo li stati na evropske tračnice. To je test i evropske 
odgovornosti, a zašto. Zato jer smatram kako proces prošire-
nja EU-a ne može stati na granicima BiH. To je pitanje kredibi-
liteta EU-a, bez obzira na to kakvi smo mi i oni imaju svoj kre-
dibilitet koji je tu na testu. Hoće li na jednom kompleksnom 
području uspjeti u daljem procesu proširenja. Ja sam uvjeren 
da hoće. To malo teže ide s nama, ali mislim kako hoće. Dalje 
sankcije i mogućnost sankcija izbacivanjem BiH iz VE vise u 
zraku, vi ste u pravu, ali ja mislim da do toga neće doći, jer bi 
to ugrozilo proces proširenja i kredibilitet EU-a. I zato i jeste 
to njeno nastojanje da se dođe do rješenja kako se to ne bi do-
godilo. Možemo im biti zahvalni što oni sada tako djeluju i 
manifestiraju puno veću odgovornost nego domaći politički 
akteri.

Osim nepostojanja dogovora u BiH imamo ogromne 
probleme kao što su koruptivna administracija, kriminal, ne-
razvijene infrastrukture, gotovo nikakva ekonomija, a i ono 
što imamo kao da je nekome krivo pa to nastoji uništiti (slu-
čaj Aluminij), strana ulaganja, visoka nezaposlenost... pa nas 
zanima kako građani od lidera šestorke, sedmorke itd. koji 
upravljaju ovom zemljom mogu očekivati rješenje njihovih 
osnovnih građanskih problema.

Evo, sada dolazimo do suštine problema u odgovoru na 
vaše pitanje. Ne možemo se mi na vrhu pravdati time da, dok 
se ne riješe ova globalna nacionalna pitanja, svi ostali proble-
mi trebaju čekati. Moramo davati odgovore u mjeri u kojoj 
možemo u ovakvim okolnostima i na pitanja razvoja, a ne 
samo gašenje, kao što se želi reći, pokretanja resursa, novih 
investicija, jer bez toga nema novostvorene vrijednosti, nema 
zapošljavanja, nema punjenja budžeta, nema projekata. Vidje-
li ste kako je moj prvi korak nakon Sabora na kojemu sam iza-
bran za predsjednika, prvi moj korak bio forum o Aluminiju, 
kao da sam predosjetio u kojem će se smjeru stvari odvijati. 
Tada sam obavio razgovore sa svima i s predstavnicima Alu-
minija i EP HZ H-B i s premijerom federalne Vlade i ostalim 
ključnim političkim tijelima kojima sam rekao kako ne smije 
doći do gašenja ovoga giganta, već se mora sve učiniti da se 
krene u daljnji razvoj. Samo kroz ovaj primjer mogu dati puni 
odgovor na vaše pitanje.

Ovdje postoji dovoljno energije, imamo vlasnike: Alu-
minij EP i Vlada koja je većinski vlasnik. Znači, imamo samo 
problem u komunikaciji među njima. Gdje je tu strategija? 
Vlada mora kroz menadžmente i kroz strategiju osigurati da 
subvencionira proizvodnju, ali na način ne da se aluminijski 
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dje stvara prerada i nova vrijednosti te da imamo najmanje 
deset firmi kao što je Feal i slične na području BiH. To je stra-
tegija na kojoj će raditi HDZ 1990. Isto je tako u poljoprivredi, 
turizmu... Nažalost, mi trenutno nismo u federalnoj Vladi i 
ne možemo snositi odgovornost za nedostatak strategije, ali 
ono što najavljujemo jeste kako ćemo učiniti sve da 2014. go-
dine preuzmemo odgovornost za ove strategije, jer bez njih 
nema razvoja. A što se tiče prekogranične saradnje u toku su 
konkursi za prekograničnu saradnju. Hrvatska je raspolo-
žena i mora imati zemlje partnere, a tu je više od 50 općina 
na granicama koje mogu koristiti tu vrstu sredstava i imamo 
na raspolaganju 500-600 miliona KM, ako budemo pametni. 
Razvoj gospodarstva je ciklus koji mora započeti jedna nova 
politička filozofija, a ne ovo urušavanje, kriminogeno djelova-
nje, koruptivno djelovanje, partitokratija, postojanje političkih 
opcija “sami sebi svrha”, a ne rješavanje općih problema. Tu 
trebamo načiniti diskonuitet, a mogu govoriti samo o stranci 
kojoj sam na čelu. Koliko ćemo uspjeti i koliko će ljudi u nama 
to prepoznati, ne znam, ali to je smjer koji sam najavio na Sa-
boru.

Što se tiče Aluminija, je li ovo politička igra, ako je fe-
deralna Vlada skoro 100 postotni vlasnik EP HZ H-B, a 44 
postotni vlasnik Aluminija?

Poznato mi je kako se treba održati sastanak ključnih lju-
di u Vladi FBiH Elektroprivrede i Aluminija i dajmo im šansu 
da riješe to pitanje. Ja ne želim vjerovati da je to politička igra. 
To bi bilo pogubno. Želim vjerovati kako je to plod nedovolj-
ne komunikacije i nepostojanja jasne strategije i nepostojanja 
dovoljno političke pameti i da se to shvati kao ogroman re-
surs, a ne da se gleda s uskih pozicija, bilo Elektroprivrede, 
bilo Aluminija ili nekih političkih krugova u Sarajevu. Ako 
bi se to nastavilo, bilo bi jako problematično i vjerujem kako 
će se morati doći do rješenja. Naravno, dugovi moraju biti 
servisirani u nekom razumnom roku koji neće dovesti u pi-
tanje proizvodnju, a isto tako to sve treba biti postignuto u 
kontekstu povećanja proizvodnje sutra, zapošljavanja i prera-
de aluminija ovdje, kao bi onda imali opravdanje zašto sub-
vencioniramo tu struju i proizvodnju aluminija. Naravno, ima 
i raznih zakulisnih igara, pa vjerojatno i političkog utjecaja, 
ali ja govorim s pozicije svoje stranke. Mi želimo da to budu 
strategije, a nikako parcijalnoniti bilo kakvo usko djelovanje. 
Nažalost, ovo je tkivo postalo previše kancerogeno u smislu 
premrežavanja određenih lobija, interesa uskih grupa koje su 
u dužem vremenskom razdoblju, zaklanjajući se iza nekih na-
čela koristili ovu situaciju za vlastite interese. To je političko 
pitanje u tome smislu. 

Kako će se Vaša stranka postaviti kada je u pitanju kan-
didat za općinu Kreševo. Hoće li dva HDZ imati zajedničkog 
kandidata ili će svako gurati svog kandidata i slijediti staru 
praksu kao što je bio slučaj s Busovačom, Vitezom itd. gdje 
su na kraju pobijedili bošnjački kandidati (po onoj narodnoj 
dva se svađaju treći gužvu koristi)?

Činjenica je da je bilo propusta na zadnjim lokalnim iz-
borima i iz toga svi trebamo izvući lekciju i naučiti kako se to 
ne bi ponovilo. Što se tiče Kreševa, ono nije u toj situaciji jer 
je općina s hrvatskom većinom tako da u ovom trenutku neće 
biti u pitanju hrvatska pozicija na čelu općine. Moramo pošti-
vati i prosudbu naših ljudi koji djeluju u okviru naših strana-
ka u tim općinama, što je najbolje za općinu. Mogu samo reći 
da je HDZ 1990 prijavljen samostalno, iako smo imali ponuda 
za koaliciju. Razgovori traju, a mi ćemo uvijek gdje je u pi-
tanju nacionalna pozicija, uvijek pružiti ruku, kao što sam to 

pokazao i u Bruxellesu oko stajališta na nacionalnom nivou, 
bez obzira na to koliko smo razloga imali da u međustranač-
kim odnosima ne budemo zadovoljni, ali kada su u pitanju 
takve stavri, moramo u stranu staviti i sujetu i ostalo te dje-
lovati odgovorno. Tako ćemo do imena kandidata, što se tiče 
Krešava, napraviti zadnju procjenu i uraditi ono što je najbo-
lje za samu općinu. Mi smo za saradnju, ali nismo za držanje 
svijeće nikome. Ništa ne znači da dva HDZ-a budu zajedno 
ako ne radimo nabolje. Znači, mi u ovome trenutku očekuje-
mo od HDZ-a 1990 da bude korektiv, ne zbog sebe nego kako 
bismo pokazali da možemo bolje. Mi želimo najboljeg kandi-
data, da se dogovaramo i nema veze iz kojeg je HDZ-a. Tre-
ba vidjeti što je program, projekti toga kandidata, a ne da se 
samo kaže: mi imamo kandidata, hoćete li ga podržati ili ne. 
Uskoro ćemo ovdje kod nas u našim prostorijama imati dva 
vodstva ovih dviju stranaka, prvi put na tom nivou od Sabora 
i sigurno ćemo imati otvoren, žestok razgovor da vidimo gdje 
se sve poštuju sporazumi i čija je kakva odgovornost. Razgo-
varat i dogovarat se mora, ali otvoreno i dokumentirano, a ne 
da nam ljudi s terena kažu kako se mi gore grlimo, a oni trpe 
nekakve udarce. Moramo pokazati jesmo li u stanju donije-
ti novu kvalitetu i Hrvatima u BiH kao njihove dvije vodeće 
stranke u ovoj zemlji.

Je li HNS opravdao svoje postojanje ili je bio u funkciji 
određenih stranaka kako to govore neke “hrvatske” stranke 
koje nisu članice HNS-a i kada će, te hoće li se u njega in-
korporirati vjerske, kulturne, naučne institucije da to ne bude 
samo političko tijelo?

Moj je odgovor direktan: HNS nije još na nivou niti očeki-
vanja, ni potreba, ali je određenu pozitivnu ulogu već ostvario 
otvaranjem i nametanjem i domaćoj i međunarodnoj javno-
sti hrvatskog pitanja. Mi smo u svoju deklaraciju na saboru 
u svoj program ugradili odnos prema HNS-u, na način kako 
je to svenarodni parlament, vrhovno tijelo za odluke o naj-
važnijim nacionalnim pitanjima. Ono mora biti otvoreno ne 
samo za političke stranke nego za sve važne vitalne institucije 
hrvatskog naroda i za Crkvu, kulturne, naučne i druge insti-
tucije kako bi kazale svoj stav o tim pitanjima i zato sam da se 
otvori i prema drugim strankama, bez obzira kako su se one u 
određenoj mjeri pozicionirale, ako želimo graditi konsenzus i 
ako smo svi spremni dati doprinos rješavanju krucijalnih pita-
nja za hrvatski narod u BiH, naravno pod određenim okolno-
stima i uvjetima koje treba definirati.

Vrijednost HNS-a
HNS treba hitno otvoriti prema ostalim hrvatskim insti-

tucijama i od toga ovisi i njegova budućnost. Ostanemo li sta-
tični posvećeni dnevnopolitičkim pitanjima, bojim se kako će 
izgubiti vrijednost koju bi trebao imati.

Zastupnica u Evropskom parlamentu Dubravka Šuica 
upozorava da bi Hrvati u BiH trebali dobiti kanal na hrvat-
skom jeziku. Kakvo je Vaše mišljenje o tome i kada bi Hrvati 
napokon trebali dobiti svoj kanal?

Ulaskom Hrvatske u EU, europarlamentarci iz Hrvat-
ske govore više o BiH u Evropskom parlementu i postavljaju 
važna pitanja. Tako su zastupnici dvije vodeće stranke u Hr-
vatskoj postavili pitanje od prevelike važnosti za nas u BiH, a 
to je pitanje ravnopravnosti. Sve to pokazuje da smo u pravu 
kao narod kada tražimo istinsku ravnopravnost u izbornom 
procesima i poštivanju volje hrvatskog naroda.

Što se tiče kanala na hrvatskom jeziku, to je pitanje dugo 
u opticaju. U pitanju je poštivanja prava naroda, u ovom slu-
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pitanje za sve; to je evropski standard i dobro je da je ono po-
tvrđeno i artikulirano kao zahtjev u Evropskom parlamentu i 
od strane evropskih zastupnika. Nažalost i u tom pitanju kao i 
u drugim samo se deklarativno hoće reći da je ovo multietnič-
ka zemlja, zemlja ravnopravnih naroda. Kada to treba prak-
ticirati kroz važne instrumente, kao što je pluralnost javnih 
medija, nažalost nema političke volje za to. Takve stvari su 
i gurnule BiH na ubrzanu nizbrdicu. Zato ponavljam kako je 
rješavanje važnih pitanja institucionalne ravnopravnosti naro-
da temeljno pitanje opstanka BiH kao perspektivne evropske 
države.

Hrvatima u BiH Sarajevo često spočitava kako imaju 
“rezervnu domovinu” i kako nisu zainteresirani za cjelovi-
tost BiH. Vaš komentar o tome?

U kandidaturi za Predsjedništvo 2010. godine vodio 
sam kampanju pod sloganom “Ovo je naša zemlja”. Ovdje se 
više od 14 stoljeća borilo, opstajalo, prolijevala se krv; ovdje 
su stvarani najveći hrvatski umovi. Znači niko nema pravo 
odustati od BiH, pogotovo hrvatska politika u ovoj zemlji i 
nikome ne smijemo dopusti da nam nametne mišljenje da je 
to njegova zemlja, a ne naša. Ovo je zemlja svih nas u BiH i 
trebamo je urediti kao takvu.

HDZ 1990 je stranka koja dolazi iz nacionalnog kruga, ali 
tu ne završavamo: mi smo bh. stranka političke odgovornosti 
i prvi smo to tako ugradili u program. Moramo naći balans 
za ostanak u ovoj zemlji i borbi za svoja vlastita prava. To 
možemo samo ako imamo iskren i pošten odnos prema ovoj 
zemlji... Moramo napraviti klik u glavi i reći ovo je prostor na 
kojem će Hrvati ostati i biti otvoreni prema drugima u svijetu, 
ali nam pečat i adresa moraju biti ovdje.

Mi ćemo opstati ovdje i kao ustavan i politički narod i mi 

ćemo se revitalizirati ovdje i bez obzira na rezultate popisa 
niko ne može dovesti u pitanje hrvatsku ustavnu poziciju bro-
jem Hrvata. Hrvatska politika ovdje mora počinjati odgovor-
nije stvarati uvjete da i naša djeca tu ostanu raditi, stvarati i 
živjeti. Treba poslati poruku da ovaj prekrasni prostor Bogom 
dan bude naša prednost, a ne hendikep. To što smo različiti 
u nekim stvarima važnim a ne konfrontirajućim ne smije biti 
stalna slabost i prostor za ratovanje, kao što je bilo u histori-
ji. Promjena paradigme tih ratova u BiH je najveći prioritet i 
jednom treba podvući crtu. Ti ratovi su nas sve skupo koštali 
i što smo dobili s tim jer se opet moramo zajedno dogovarati 
i zajedno živjeti.Bio sam na prezentaciji švicarske strategije za 
BiH za 2013.-2016. godine. 120 miliona maraka Švicarska in-
vestira u nekoliko oblasti i pokazuje kako je to možda način 
kako treba pomagati BiH, a ne uvoditi sankcije, jer su i oni 

prije više desetljeća prošli ono što mi sada prolazimo; bili su 
pred raspadom, imali su dilemu ili unutrašnji dogovor što je 
puno teže ili raspad. Ipak su postigli unutrašnji dogovor, što 
je bilo puno teže i danas su najperspektivnija zemlja.

Evo to je poziv: dogovorimo se. Hrvati će ovdje opstati, 
a na hrvatskoj je politici da učini sve da ostanemo ovdje kao 
narod koji daje svoj doprinos čitavoj BiH.

Nažalost sve više mladih napušta ovu zemlju u kojoj ne 
vidi svoju perspektivu, pogotovo visokoobrazovanih hrvat-
skih kadrova. Što učiniti da se oni ovdje zadrže i osjećaju u 
BiH kao u svojoj domovini?

Treba stvarati ukupne političke i perspektivne okvire i 
okolnosti kako je ovo zemlja u kojoj će se osigurati i evropska 
perspektiva i mogućnost skladnog i zdravog razvoja. Narav-
no kako nije dobro da mladi završavaju fakultete, ali nemaju 
gdje raditi, to je alarmantno, ali kažem da promjena političkog 
djelovanja ovdje mora biti takva da bude posvećena rješava-
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ju nju ovih pitanja. Uvjeren sam kako će se ovdje otvoriti proces 

evropske perspektive i da će ljudi prepoznati političke snage 
koje istinski žele takve promjene, dati im povjerenje na izbo-
rima i onda te političke snage moraju položiti račun za ono 
što su uradile. Bez strategija pokretanja resursa (energija, Alu-
minij, turizam, poljoprivreda....) neće biti ni perspektive za 
mlade. Treba subvencionirati takve projekte u poljoprivredi 
(staklenike, uzgoj maslina, grožđa...), a ne da neko po stranač-
koj podobnosti daje te poticaje bez odgovornosti i polaganja 
računa. Moramo prekinuti s tim da političari kupovinom gla-
sova osiguravaju sebi položaje... tu je izlaz. Ako ne budemo 
radili ono o čemu sam prethodno govorio, gubimo evropsku 
perspektivu.

Budućnost odnosa HDZ BiH i HDZ 1990 i odnosa Vaše 
stanke kao partnera HDZ-a BiH i SDA, pogotovo kada je 
u pitanju Grad Mostar gdje još uvijek nisu održani lokalni 
izbori. Kakav je Vaš odnos s Miloradom Dodikom, koji je, 
kako vidimo, s Draganom Čovićem u odličnim odnosima?

HDZ 1990 je samostalna politička stranka i ovom trenut-
ku djeluje na provođenju svog programa i statuta i prioriteta. 
Ko su nam partneri? Na našem posljednjem saboru bile su sve 
važne političke stranke, institucije i međunarodni faktori, na-
žalost nije bilo nikoga iz HDZ-a BIH, ali ipak dva dana nakon 
toga ja sam otišao i u HNS i u HDZ BiH ne gledajući na tu 
gestu. Znači ja želim da imamo istinske partnerske odnose i 
s HDZ-om BIH, ali ne odnose koji će biti okvir za dominaciju 
bilo koga i zadržavanje monopola.

U mjeri u kojoj ćemo biti istinski partneri ovisit će i naši 
odnosi. Ja bih želio da to budu istinski partnerski odnosi. Što 
se tiče SDA mi imao korektnu komunikaciju sa svim stranka-
ma, ali ona je na personalnom nivou, što je dobro, ali je sušti-
na da imamo dobre odnose na programima i principima, ali 
ne na principima dva protiv jednog i slično.

Mi sarađujemo sa svim stankama i poštujemo 
ih,uvažavamo ako i oni uvažavaju nas u smislu da s njima 
možemo ostvariti ove političke ciljeve o kojima govorimo.

Ja sam jedna od pokretača programa saradnje unutar 
Evropske pučke stranke kroz Centar za nove inicijative i 
uskoro ćemo imati vrhunski skup o razvoju politika gdje će 
biti prvi ljudi Evropske pučke stranke i vodeći politički ek-
sperti i naše domaće stranke.

I dobro je da ćemo tu biti svi zajedno i da ćemo se po-
kušati dogovoriti prije izbora neke politike, a ne da gubimo 
vrijeme godinu i nešto nakon izbora na fotelje i takve stvari.

Što se tiče Mostara, ako HDZ BIH i SDA preuzimaju od-
govornost neka izađu s rješenjem, nismo im mi smetali, ali 
očito rješenja nema.

Nema ovdje pojedinačnih političkih stranaka koje mogu 
samostalno takve probleme pojedinačno rješavati. Odgovor-
nost svih nas je da deblokiramo Mostar i tako smo se pona-
šali u pregovorima o Mostaru, ne koristeći to za promociju 
stranke... Nijedna zemlja u tranziciji nije uspjela dok nije ima-
la konsenzus o prioritetima, bez obzira u kakvoj su poziciji. 
Neke su stranke gubile izbore, ali su provodile strategije.

Je li Vaša stranka, posebno nakon Vašeg izbora za pred-
sjednika, jer Vas mnogi doživljavaju kao najevropskijeg po-
litičara u BiH, spremna preuzeti glasače HDZ BiH, naravno 
pod uvjetom da svaka od ove dvije stranke krene svojim pu-
tem?

Naša je ambicija da opravdamo ono što smo najavili. Si-
gurno su očekivanja prilično velika. Čak sam i ja iznenađen 
reakcijama ljudi u pozitivnom smislu. To me čini dodatno od-
govornim i stranku i mene. Vidim da ljudi žele istinske pro-
mjene ne megalomanske već realne i mi tu smještamo HDZ 
1990 kao dio rješenja. Koliko ćemo uspjeti to ćemo vidjeti.

Mogu samo reći da očekujem znatno veću podršku bira-
ča nego što je to bilo do sada. Imat ćemo i Konvenciju unije 
žena, te Konvenciju mladeži stranke. S kim ćemo i kako u par-
tnerstvo, o tome će odlučiti vodstvo stranke, ali to djelovanje 
mora biti u duhu rješavanja ovih pitanja o kojima smo govo-
rili i u ovom razgovoru. Koliko ćemo uspjeti, pokazat će vrije-
me, ali sam ohrabren podrškom koju dobijamo.

Vaš stav i mišljenje o predstavnicima međunarodne za-
jednice u BiH (OHR, OESS-u i drugim) koji imaju ovlasti, ali 
ne i odgovornost za ono što čine pa i na štetu Hrvata, kako 
su radili neki od visokih predstavnika Petritsch, Ashdown ?

Međunarodna zajednica kao pojam je višeslojan i ne 
može se reći da je precizan i koncizno konstituiran. Tu su 
odnosi na multinacionalnom nivou kroz važne organizacije 
poput OHR-a, Evropske komisije, OESS-a itd. Ona je uradila 
za BiH dosta pozivnih stvari, ali je bilo i dosta propusta s nje-
ne strane. Ono što smatram važnim reći na vaše pitanje jeste: 
Daytonski mirovni sporazum je postignut uz presudnu ulogu 
međunarodne zajednice i ne može sada ona oprati ruke i reći 
da se mi sami dogovorimo. I oni imaju odgovornost da se ovaj 
proces dovrši do trajne stabilnosti. Kada oni kažu dogovorite 
se, mislim kako je vrijeme da i mi preuzmemo odgovornost i 
da se dogovorimo, ali teško se dogovoriti kada su strateške 
početne pozicije dijametralno suprotne. Tu treba asistencija 
međunarodne zajednice da te odnose usmjerimo ka realnom 
unutrašnjem dogovoru i kompromisu i ja očekujem da je 
EU sada počela do kraja anticipirati što se mora uraditi kroz 
evropeizaciju “Daytona” i hod BiH ka Europi i da se ti od-
nosi izbalansiraju i ne bi ih u tom smislu prozivao, odnosno 
kritizirao. Rekao bih im kako smo mi u HDZ 1990  hrvatska 
strana koja je spremna biti njihovi partneri u tom procesu ot-
klanjanja nepravdi i da se zemlja funkcionalizira jer to sada 
nije, da može odgovoriti na ove izazove. Ona je,država, sku-
pa, neučinkovita i sada je moment to riješiti kroz proces refor-
mi i tu nam treba njihova velika pomoć, a ne da samo kažu: 
Dogovorite se, to je vaše pitanje.

Oni jesu umorni i pomalo zasićeni s BiH od naše nevje-
rodostojnosti i propuštenih prilika. Kažu kako su građani 
EU platili ogromnu cijenu za obnovu BiH, dakle zaključno s 
Hrvatskom 28 zemalja i sve to ima svoju cijenu i sigurno oni 
preispituju za koga to plaćaju i kako se oni kojima oni poma-
žu ponašaju. BiH je možda tu najviše razočarala, ali ne bismo 
ni mi trebali do kraja biti frustrirani samima sobom, jer ima-
mo taj ugrađeni hendikep ovoga oktroiranog modela i tu nam 
treba podrška to deblokirati i staviti svoje resurse u funkci-
ju. Uvjeren sam činjenicom što je EU došla na granice BiH da 
su se stekle okolnosti za promjenu negativnih odnosa, a to 
što neki to ne žele ili neće prihvatiti i shvatiti, ili misle kako 
mogu zadržati ovakve pozicije, u tome je naš problem, ali u 
tome neće uspjeti i uvjeren sam kako će ova zemlja biti dio te 
evropske stabilnosti i dio rješenja te da će ljudi ovdje konačno 
odahnuti. Vrijeme je da mi dođemo do održivih rješenja za 
BiH i onda OHR neka ode iz BiH. Do toga momenta ne bih 
nikoga amnestirao od odgovornosti. 
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Kar-šering je sve popularniji u većim njemačkim gradovima. Tako je građanima uz malo novca omogućeno 
sukorištenje vozila. Primjena ovog modela u BiH je nezamisliva.

Kar-šerig, ponovi njemački domaćin, strpljivo se smiješe-
ći. Gost Sarajlija, dakle Bosanac, uvijek na oprezu da mu se ži-
vot ne pretvori u vic, sumnjičavo vrti glavom. Od kad zna za 
sebe, svijet stoji na četiri dobra običaja: ne posuđuju se žena, 
naliv-pero, bicikl i auto. A evo ovdje u ovome Kelnu udara-
ju na temelje svijeta. Ako je tačno to što mu domaćin govo-
ri. Ako to nije neka ujdurma, ako ga ne snimaju skrivenom 
kamerom odnekle, da se poslije svi smiju dobrom i naivnom 
Bošnji. Nije džaba karneval.

A domaćin uporan, ne odustaje. Priča kako cijela stvar 
fercera:

“Kad ti zatreba auto, odeš na internet, vidiš koji je slo-
bodan, izabereš kakav ti treba, ukucaš svoju šifru, i to je to. 
Dođeš ovdje u garažu, uzmeš člansku karticu, otključaš  njom 
ormarić, uzmeš ključeve, provjeriš u kakvom je stanju auto, 
ako je negdje ogreban ili udaren, i voziš.”

Auto nov, dizel, ford-fiesta, veći iznutra nego izvana, 
udoban, miriši. Pali iz prve, ne čuješ motor kako radi, ne 
cima, ne trza, ne škripe točkovi, ne cvili volan, ne tandrče aus-
puh. Dobro, to svaki dobri Bošnjanin očekuje od Švabe: da mu 
je auto ko pišća. Ali da ničiji i svačiji auto bude takav, to svijet 
nije ni čuo ni zapamtio. Imaju u Bosni (i Hercegovini) rentaka-
rovi, platiš pa klatiš, ali to propada rapidno ko čovjek u ratu. 
Za dvije godine prepolovi se mučeniku cijena. A ovdje, priča 
domaćin, platiš članarinu jednom godišnje, i platiš korištenje 
po pređenom kilometru u korištenom vremenu, ali kad se sve 
sabere, dođe te dobro jeftinije nego da si kupio auto, plaćao 
garažu, servise, poreze i rate kredita. Samo je red, veli, da ne 
ostaviš auto s manje od četvrtine punog rezervoara. I dobro je 
što ima više modela. Ako putuješ na dalje s familijom, uzmeš 
volvo karavan, ako seliš uzmeš kedija, ako ćeš po gradu, ima 
ovih malih, što malo troše i lako se parkiraju.

 Dobri Bošnjanin sluša, jednim okom gleda po autu, dru-
gim po Kelnu, trećim u budućnost. Zamišlja kar-šering u Sa-
rajevu. Treba ti auto za vikend, planirala žena u FIS Vitez po 
fasungu. Ponedjeljak je zadnji dan da ga rezervišeš. Ako imaš 
sreće pa internet radi, onda drži fige da nije opet udarila epi-
demija na garažu, da nije pola vozila na servisu. Nisu putevi 
u Sarajevu kao u Kelnu. U Bosni amortizeri imaju benefici-
rani staž. Ako ti treba auto za subotu, rezerviši ga od srije-
de. Za svaki slučaj. Otiđi po njega u petak, za svaki slučaj, da 
ne bude u subotu ujutru izdali ga nekom drugom, bio hitan 
slučaj. I moli Boga da ćeš dobiti onaj koji si tražio. Domaćin 
iz auta pokazuje Keln; na sve strane ljudi u kostimima i pod 
maskama. Prva je noć karnevala, a ovakvog nema nigdje u 
Evropi, hvali se domaćin. Pivo i sperma teku potocima. Žene 
se otkače, i kidišu, veli, ko za karneval ništa ne povali, taj je 
teži slučaj.

Ali dobrom Bošnji još onaj kar-šering ne izlazi iz glave.

- A kad vraćaš, ko ti primi auto? Ko ga pregleda?

- Niko. Samo ga parkiraš i vratiš ključeve?

- Ih, jebo te, čekaj samo dok naši ljudi to otkriju. Propašće 
im ovaj komunizam k’o što je i kod nas prop’o.

- Zašto?

- Čuj zašto! Pa da sam ja ti, ja bi sad kod Huse autome-
haničara, na transplantaciju. Izvadiš nov akumulator, staviš 
stari, promijeniš metlice na brisačima, ne bi loše bilo zamijenit 
gume, lambda-sondu staviš staru uzmeš novu...

Domaćin se smješka, ne razumije o čemu gost govori.

- Zašto bi ja sada ovaj auto koji je super tako uništavao? 
Kakve koristi bih od toga imao?



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 31NOVEMBAR  2013

d
ruštvo
- Čuj kakve? Pa prodaš te dijelove i onda te članarina 

dođe džaba.

- Ali šta će mi članarina za neispravne aute?

- Pa šta te briga što je neispravan, nije tvoj. Važno je da 
vozi.

- Ali zašto bih se vozio u neispravnom autu?

- Pa zato što je džaba, jebo ga ti.

- Tako ovdje niko u Njemačkoj ne razmišlja.

- Razmišljaće, samo dok kriza malo jače pritisne. Znaš 
kako se kod nas dole kaže: zla godina prićerala orla da zimuje 
zimu s kokošima. Ti bi tako šerovo i ženu, ko što šeruješ auto?

- Drugo je žena...

- Što je žena drugo? Ako ti je jeftinije šerovat auto nego 
vozit svoj privatni, što ti je skuplje šerovat ženu nego bit cijeli 
život u braku?

- Nije to isto...

- Što nije isto? Evo, što ti nemaš svoj auto?

- Pa objasnio sam ti. Ne brinem se o servisu, ne mislim o 
tehničkom, o registraciji, o garaži, o osiguranju... Kad mi tre-
ba, vozim, platim, i gotovo.

- Pa o tome ti ja govorim! Što bi bio u braku, mislio o pre-
gledima, menstruacijama, rođendanima, osmim martovima, 
krečenjima, zimnicama, pišanju...

- Šta s pišanjem?

- Pa što bi u rođenoj kući pišo sjedeći!? Kad ti treba žena, 
odeš na internet, izabereš model, ha volvo, ha kedi, zavisi za 

šta ti treba.

- A ljubav? Briga? Pažnja?

- Da vidiš mog komšiju Fiku, kako glanca svoju bubu, 
ima joj 40 godina, ne bi pit’o takve budalaštine. Da mu vidiš 
bube, k’o da je sad ispod čekića. Da je onako ženu pazio, ko 
bubu, još bi rahmetli bila živa.

- I tebi je to normalno?

- Koje?

- Da su ljudima važniji auti nego ljudi?

- Zavisi koji ljudi i koji auti. Naprimjer, ja mislim da su 
Nijemcima važniji njemački auti nego naši ljudi. Zamisli Nje-
mačku bez naših ljudi, a zamisli je bez audija, mercedesa, 
folksvagena, opela...  Zato će im i propast ovaj tvoj šering.

- Zašto?

- Zato što ne možeš izvozit aute a ne uvozit ljude. I zato 
što će dok god para okreće svijet džaba bit jeftinije od najjef-
tinijeg.

- A ti navijaš da propadne?

Gost okrene glavu i ne odgovori. Neko vrijeme voze se 
u tišini. Robijaši, vještice, plemići, husari, mocarti, inkvizitori, 
admirali, princeze, ajnštajni, legionari, ruku pod ruku anđeli i 
đavoli, komirani od pića, teturaju kroz srču, tu i tamo oduzeta 
tijela tupo gledaju u mrak, prazne boce kotrljaju se kroz poto-
ke piva i mokraće. Za devet mjeseci porodilišta će zabilježiti 
bum u svojim statistikama.Možda tim bebama pođe za rukom 
ono što Jugoslaviji nije.

Nenad Veličković
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Naučnici otkrili da nam san treba 
kako bi “isprali” mozak

U studiji na miševima naučnici su otkrili da je cerebral-
na spinalna tekućina prolazila puno brže kroz mozak miševa 
u snu i tako ga čistila od štetnih tvari...

Znamo da moramo spavati i da naši mozak i tijelo rade 
bolje nakon što smo se naspavali. Ali,naučnici dosad nisu 
znali zašto tačno trebamo san. 

Američki naučnici  sada vjeruju kako su otkrili da nam je 
san potreban kako bi se u to vrijeme aktivirali “servisni proce-
si” koji čiste naš mozak od raznog otpada. Taj otpad povezan 
je s Alzheimerom i demencijom.

Istraživači s medicinskog fakulteta u Rochesteru su kroz 
niz eksperimenata na miševima otkrili da cerebralna spinalna 
tekućina u snu prolazi kroz mozak i ispire ga poput biološke 
perilice. Taj proces pomaže u otklanjanju molekularne stelje, 
koja nastaje u prirodnoj aktivnosti moždanih stanica, zajedno 
s toksičnim proteinima koji mogu dovesti do demencije, ako 
se nakupe u mozgu.

Studiju je vodila Maiken Nedergaard, koja kaže kako bi 
ovo otkriće moglo objasniti zašto je san toliko bitan za sve 
žive organizme, a to je da bi očistili mozak.

Ona je opisala kako su se moždane stanice miševa sma-
njile u snu i povećale prostor između njih tako da je spinalna 
tekućina mogla teći 10 puta brže nego kad su miševi budni. 

Potom su im uštrcali tragove proteina koji su povezani 

NASA otkrila dijelove plastike na 
Saturnovu mjesecu Titanu

Letjelica Cassini u atmosferi Titana je otkrila propilen, 
hemikaliju koja se koristi u proizvodnji plastike. Ovo je prvi 
put da su je vidjeli na nekom planetu ili mjesecu.

Logično je očekivati plastiku svuda oko nas, no ne i na 
Saturnovu mjesecu Titanu. No, tamo je NASA pronašla sasto-
jak koji se koristi u proizvodnji plastičnih posuda za hranu, 
odbojnika i drugih proizvoda. 

Ovo je prvi put da su tu kemikaliju vidjeli na nekom dru-
gom planetu ili njegovom satelitu. 

Letjelica Cassini je malene količine propilena, kemikalije 
koja se koristi u proizvodnji plastike, pronašla u atmosferi Ti-
tana, koji je Saturnov najveći mjesec. 

Titan je jedno od rijetkih nebeskih tijela u Sunčevom si-
stemu sa atmosferom koja ima velike količine ugljikovodika. 
Cassini je i ranije uočio tragove koji su ukazivali na propilen, 
no naučnici nisu bili sigurni sve dok jednim od instrumenata 
nisu izmjerili toplinu koja dolazi sa Saturna i njegovih satelita 
te tako otkrili hemikaliju.

s Alzheimerom kako bi mogli vidjeti koliko se brzo čiste iz 
mozga te su uočili da taj proces traje kraće. Nedergaard vje-
ruje kako je taj proces čišćenja mozga aktivniji dok spavamo 
jer zahtijeva puno energije dok smo budni. 

- To je kao da uzmemo primjer tuluma. Možete zabavljati 
goste ili čistiti kuću, ali ne možete obavljati dvije stvari isto-
vremeno - napisala je. 

Otpad iz mozga na kraju dolazi do jetre gdje se rastvara.
Neki znanstvenici kažu da je još rano govoriti da je ovaj 

proces isti i kod ljudi. Raphaelle Winsky-Sommerer sa sve-
učilišta Surrey za Guardian kaže da je ovo atraktivno, ali ne 
misli da je to glavna funkcija sna. Kaže kako je san povezan 
uz sve, metabolizam, fiziologiju, probavu.. 

Nedergaard vjeruje da će isti proces otkriti i kod ljudi, a 
ovaj rad bi, vjeruje, mogao dovesti do razvoja lijekova koji us-
poravaju razvoj demencije uzrokovane nakupljanjem otpad-
nih tvari te pomoći onima s manjkom sna. 
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Amerikanci grade Wi-Fi ispod 
vode, u Kini online kroz sijalice

Galaxy S5 imat će senzor koji 
skenira vaše oči

Prema glasinama, Samsungov sljedeći top model bi mo-
gao biti pravi špijunski gadget koji će se moći otključati skeni-
ranjem oka. Telefon navodno stiže u februaru.

Nakon glasina da bi Samsung novi Galaxy S5 mogao 
predstaviti već početkom sljedeće godine, GSM Arena je obja-
vila da bi novi Samsungov top model mogao imati i senzor 
koji će omogućiti otključavanje uređaja skeniranjem oka. 

U Samsungu su,navodno,žestoko prionuli poslu kako bi 
naprednu sigurnosnu provjeru ubacili na svoj telefon, no nije 
poznato kako bi to trebalo raditi.

Pokažu li se glasine tačnima, ovo bi moglo biti puno bolja 
metoda zaštite od one na iPhoneu 5S ili HTC One Max.  

Već se navode i neke od hardverskih karakteristika, 
među kojima su kamera od 16 megapiksela i procesor s osam 
jezgri. To znači da bi između predstavljanja Galaxyja S4 
(mart) i S5 prošlo manje od godinu dana, a jedan od razloga 
je da se da novi zamah prodaji, jer se prodaja ‘četvorke’ us-
porava. 

Novi načini komunikacije osigurat će bolju saradnju 
različitih sistema pod vodom, a u Kini žele razviti jeftinu i 
svugdje prisutnu bežičnu komunikaciju kroz LED sijalice.

Američki načnici su u jezeru testirali ‘podvodnu Wi-Fi’ 
mrežu u svom pokušaju izrade podvodnog interneta. Tim sa 
sveučilišta Buffalo iz New Yorka kaže da bi tehnologija mogla 
pomoći u otkrivanju Tsunamija jer bi nudila pouzdaniji sistem 
upozorenja. Cilj im je razviti standard za podvodnu komuni-
kaciju, kako bi olakšali interakciju i dijeljenje podataka.Za ra-
zliku od radio talasa, podvodna bežična mreža koristi zvučne 
valove. Radio talasi mogu ući u vodu, ali uz ograničen domet i 
stabilnost, dok su zvučni valovi puno bolja opcija, što se može 
vidjeti i u životinjskom svijetu. 

Bežična komunikacija pod vodom dostupna je već neko 
vrijeme, no problem je što različiti sistemi raznih organizacija 
ne komuniciraju međusobno. Upravo je taj zajednički standard 
komunikacije ono na čemu rade ovi naučnici koji se nadaju da 
će se senzori u budućnosti moći koristiti kako bi otkrili i riješili 
probleme u okolišu. 

U isto vrijeme kineski naučnici uspješno su razvili jeftiniji 
način povezivanja na internet korištenjem signala koji prolazi 
kroz sijalice, a ne radijskih talasa kao u klasičnom Wi-Fi pri-
jenosu. Na 1W LED sijalica mogu se spojiti četiri kompjutera 
koja koriste svjetlo za prijenos podataka. Times of India preno-

si kako se sistem zove Li-Fi, a sijalica s mikročipovima omogu-
ćuje prijenos podataka do 150 Mbps. Li-Fi će izložiti i na sajmu 
u Šangaju koji počinje 5. decembra. Ovo znači i da je broj sijali-
ca koje se mogu postaviti praktično neograničen, a u Kini je u 
toku i brz proces zamjene klasičnih sijalica LED sijalicama. No 
proces do komercijalizacije Li-Fi mreže je dug, jer ako je bloki-
rano svjetlo i signal će biti blokiran, kaže Chi Nan sa sveučili-
šta u Šangaju koje razvija ovaj sistem. Među problemima koje 
još moraju riješiti je razvoj tehničkih dijelova, od kontrolera, 
dizajna mikročipa i proizvodnje.
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 Smart Fourjoy je auto bez 
zadnjeg stakla, vrata i krova

 Smart je na sajmu IAA u Frankfurtu predstavio Fourjoy, 
konceptni automobil “otvorenog” dizajna bez vrata, krova i 
stražnjeg stakla. Ovaj kompaktni četverosjed je prethodnik 
nove generacija Smartovih automobila.

Kao i svi modeli tog proizvođača diči se malim dimen-
zijama idealnima za gradske situacije, a ima krug okretanja 

od 9,1 metara koji 
će pomoći u lakšem 
kretanju prometnim 
ulicama. Za pogon 
je zadužen električni 
motor od 55 kW koji 
je navodno agilan i ži-
vahan.

- Smart Fourjoy 
je savršena ikona naše 
pametne dizajnerske 
filozofije koju preno-
simo u novu eru. Po 
prvi put prikazujemo 
budući sportski ka-
rakter četverosjeda 
nove Smartove obite-
lji - rekao je Gorden 
Wagener, šef dizajna 
u Daimleru.

Ovaj automobil namijenjen je za zabavu, a tome svjedoče 
i dva električna skateboarda pričvršćena za krov, koja omo-
gućuju prelaženje kratkih udaljenosti. Automobil je opremljen 
čak i kacigama koje su smještene iza stražnjih sjedala, kao i 
HD-kamerom kako bi se vožnja na skateboardima mogla i 
snimiti.
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Sudbina Srđana Aleksića, srpskog vojnika koji je spa-
sio život svome sugrađaninu Bošnjaku u jeku agresi-

je u Trebinju, posljednjih godina postaje sve više eksponira-
na posljednjih godina.

Herojski čin, koji je ostao zapisan u historiji dugo godina, 
bio je maltene skriven, ali zahvaljujući mnogim razgovorima 
i projektima koji su za inspiraciju imali ono što je Aleksić uči-
nio kako bi spasio život nedužnog čovjeka, sada je tema koja 
više nije nikakav tabu.

A umjetnost, u ovom slučaju ona filmska, još jednom 
dokazuje da može itekako biti u službi otkrivanja istine i 
mijenjanja društva nabolje. Srdan Golubović, beogradski re-
ditelj, odlučio je prije nekoliko godina napraviti film koji će 
biti inspirisan pomenutim događajem. Danas, nakon svjetske 
premijere na Sundanceu, evropske na Berlinaleu i prikaziva-
nja na preko 50 festivala, uključujući i SFF, gdje je film dobio 
nagradu publike, te 18 međunarodnih nagrada, “Krugovi” su 
se našli i u redovnoj distribuciji u bh. kinima.

Nagrada iz Sarajeva najdraža

- Pored svih tih nagrada, ova mi je najdraža, kazao je Go-
lubović nakon što mu je nagrada publike i zvanično uručena 
nakon projekcije filma za novinare.

- Kada vidite emocije publike, njih tri hiljade i pored ta-
kve konkurencije, onda ne možete da ne budete sretni što ih 
je baš vaš film dirnuo i potaknuo na razmišljanje, naglašava 
Golubović.

“Krugovi” su bukvalno obišli cijeli svijet i film živi festi-
valski život za poželjeti. Ipak, njegov reditelj insistira da iako 
je sve to super, njemu najbitnije mjerilo je publika.

- Festivali su jako dobra stvar, ali za mene je najvažnije 
što je film u tako puno zemalja ušao u kina. Čak i u zemljama 
koje nisu dio ovog regiona, film ima kino-publiku, što znači 
da ljudi shvaćaju ono što smo željeli reći i to je veliko prizna-
nje za mene kao reditelja, govori Golubović.

- Preko 20.000 ljudi vidjelo je film u Srbiji, što i nije neka 
cifra, ali ja sam ponosan na činjenicu što su reagovali kao i 
publika u Sarajevu. Mi smo se trudili da dramaturški film 
približimo svima, jer je to ipak specifična priča u kojoj je u 
konfliktu mnogo likova i zaista mi je drago da smo u tome 
uspjeli. Čak i na Sundanceu mi je prišao jedan čovjek, zagrlio 
me i rekao: “Ovo je moja životna priča, hvala”. 

Film u Bosni i Hercegovini distribuira Obala Art Centar i 
kao što je to slučaj sa većinom ostvarenja koja idu pred publi-
ku pod njihovim okriljem, film će ući i u Operaciju kino, što 
znači da će biti prikazan i gradovima u kojima ne postoje ni 
kina ni tradicija prikazivanja filmova. A što je posebno zani-
mljivo, film će se u okviru redovne distribucije prikazivati u 
Banjoj Luci, što je prilično iznenađenje znajući stalna odbija-
nja tamošnjih prikazivača da prikažu filmove ratne tematike, 
kao što se dešava sa filmovima Jasmile Žbanić.

- Za mene je jako važno da film bude prikazan i tamo, jer 
tamo ipak većinski žive pripadnici mog naroda, a ja sam film 
i snimio najiskrenije u interesu mog naroda. Ja to svo vrijeme 
govorim - da svi oni koji misle da je film antisrpski, dođu i 
pogledaju ga i onda iznesu svoj stav. Ovo nije ni antisrpski, 
ni antibošnjački, ni antihrvatski film. Upravo naprotiv, ovo je 
film koji promoviše humanost, ovo je proljudski film, nagla-
šava Golubović.

Trebinjci pomogli snimanje 

Ipak, na pitanje da li je bilo problema tokom snimanja u 
Trebinju, odgovara da boračke organizacije nisu bile presret-
ne tom činjenicom.

- Pozvao sam ih na sastanak, razgovarali smo i pokušao 
sam objasniti šta pokušavamo snimiti. U nekim stvarima smo 
se složili, u nekim nismo, ali postigli smo neki dogovor. Bilo 
je i problema na premijeri u Trebinju, ali ništa što bi zaustavi-
lo film. Moram istaći da uprkos problemima, ogromna većina 
stanovništva Trebinja nam je pomogla da realizujemo film, 
kaže reditelj.

Iako je inspirisan istinitim događajima, većina događaja 
i likova u filmu su izmišljeni zbog dramaturške forme. Golu-
bović ističe da je ipak jedna činjenica tačna u filmu:

- Od početka sam insistirao da lokacija ubistva Srđana 
Aleksića bude identična, što smo na kraju i postigli.

Srdan Golubović, beogradski reditelj: 

“Krugovi” su proljudski film
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Ugledni sportski portal Transfermarkt poznat po detalj-
noj statistici vrijednosti klubova i igrača objavio je listu naj-
skupljih fudbalskih timova današnjice.

Najvrijedniji je očekivano Real Madrid, roster kraljevskog 
kluba košta oko 590 miliona i 500 hiljada eura. Najveći rival 
kraljevskog kluba Barcelona ‘’jeftinija’’ je za 3 miliona i 200 
hiljada. Podijum kompletira aktuelni evropski prvak Bayern 
čijih 26 igrača košta skoro 484 miliona eura.

Među 10 najskupljih ekipa današnjice svoje mjesto su 

našli još Manchester City, Chelsea, Manchester United, PSG, 
Arsenal, Juventus i Tottenham. Interesantno da je finalista 
prošlosezonske Lige šampiona ekipa Borussije Dortmunda 
‘’tek’’ 11. na listi.

Najskuplji igrač današnjice Lionel Messi (120 miliona), 
slijede ga Cristiano Ronaldo (100 miliona) i Gareth Bale (80 
miliona).

Na fotografiji ispod pogledajte listu 30 klubova koji imaju 
najskuplje timove današnjice.

       Cifre koje izazivaju vrtoglavicu:                 
Najvrijedniji timovi današnjice
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Imate preko 60 godina. Da li je došao trenutak da se kaže 
pjesmi i nastupima zbogom?

- Što se tiče finansijske strane, ja bih sada to mogao učiniti, 
ali bi mi bilo veoma teško da se odvojim od naroda. Dok god 
sam zdrav i dok me ljudi traže ići ću na nastupe. A za sada 
sam kao mladić, u svakoj sferi života.

Zvanično ste penzioner u Austriji, ali ne živite penzioner-
ske dane...?

- Ja sam se na vrijeme osvijestio i počeo plaćati sve obaveze 
u Austriji, pa tako i penzijsko osiguranje, dok u BiH nisam 
dobio ništa za 17 godina staža. Kažu ``tebi to ne treba``, a is-
pod 20 godina staža po pitanju penzije u BiH nemam šta tra-
žiti, i to je užasno.

Da li ste nekada tokom svoje dugogodišnje karijere bili ra-
skalašeni i rastrošni?

- Nisam, zaista, nikada bio ništa od toga. Oduvijek sam 
samo želio da imam dobro auto, da živim normalno, nisam 
nikada imao nekih stresova. Nisam bio neki veliki alkoholi-
čar. Volio sam popiti, ali u dobrom društvu i sa mjerom. Ali 
uvijek sam se malo više petljao oko žena, pa me možda sve to 
održavalo i još održava u snazi.

Da li to znači da je uvijek uz novi automobil išlo i po ne-
koliko novih žena?

- Pa, može se to tako reći. Dugo sam živio sam, imao sam 
slobodu, vjenčavao sam se i razvodio, imao dva promašena 
braka. Pa je onda uslijedila pauza između tih brakova i mo-
gao sam raditi šta hoću. Danas sam trećim brakom jako za-
dovoljan, imamo troje djece, a i moje vrijeme za budalaštine i 
seksualne orgije je prošlo.

Tokom dugogodišnje karijere mnogi su vas napadali, izmi-
šljali svašta, a to rade i danas. Kako sve to podnosite?

- Nisam nikada reagovao! Uvijek je bilo onih koji me nisu 
voljeli, ali Bože dragi, ne mora mene svako ni voljeti i to je 
potpuno ispravno, a tako je vjerovatno kod svakog pjevača. 
Meni je  bitno da me publika voli, a ti kokošari koji pričaju o 
meni, ustvari me i ne interesuju.

Zašto baš žele da umrete?
- Ma to ti je jasno. Ima dosta tih mojih kopiranata, koji bi 

voljeli da me u tabutu pronosaju, da bi oni mogli reći ``Eto, 
sad kad nema Keme, tu sam ja koji pjevam kao on``, a niko od 
njih nije ni približan meni. Oni pjevaju ustvari mene samog i 
nikada neće proći kod publike dok sam ja u životu, a i kad me 
nestane jednog dana, neće nikada dostići i postići ono što sam 
ja uradio za života. Ja imam kredit kod naroda koji se nikada 
neće potrošiti, a ti svi ostali mali ``malovčići`` uvijek će biti i 
ostati u svojim rupama. 

Da li biste danas mogli pored sebe imati neku mladu dje-
vojku?

- Mogao bih, što da ne. Vidiš i sam da danas mnoge svjet-
ske zvijezde pored sebe imaju djevojke koje su po 20, 30, 40 
godina mlađe.Lijepe se i dan danas za mene, ali to je sramota 
danas više činiti, jer pomislit će ljudi da sam pedofil.

Da li biste mogli oprostiti nevjeru vlastitoj ženi?
- Ako bi mi već to uradila, a da ja ne znam, onda ne bih ni 

reagovao. Ja njoj u potpunosti vjerujem. Ali ako bi se to de-

Kemal Malovčić: 

“Uvijek sam malo više petljao oko žena”

silo, ne bih mogao preći preko toga i onda bih to završio. Ja na 
jednu, ona na drugu stranu.

Zašto nikada niste ništa napravili od svoje karijere u Sara-
jevu?

- Ja imam dvojno državljanstvo i državljanin sam BiH. Saraje-
vo je moj glavni grad, ali i grad koji me nikada nije podržao i u 
kojem nikada nisam uspio ništa napraviti. Prošao sam audicija i 
audicija, i tada su u žiriju bili Šerbo i Jovica i nikada mi nisu dali 
podršku, a kamoli da me puste da prođem audiciju. Onda sam 
se okrenuo Beogradu koji me podržao i sve što sam postigao u 
karijeri kretalo je iz tog grada. Ja sve dugujem Beograda i tu su 
mi sve dali, to je istina i od toga nikada ne bježim.

Ima li danas uopšte zvijezda na estradi?
- Ma nema. To su sve pjevači koji traju jedno ili dva ljeta i 

onda idu na bauštelu raditi ili ženske idu konobarisati da bi za-
radili pare za novu pjesmu. Ja od moje prve ploče trajem evo 
već 45 godina, to je zvijezda!

Da li ste ikada imali seks sa nekom pjevačicom?
- Nikada, niti bih. Nikada nisam volio pjevačice, jer sam znao 

njihov put do dolaska na estradu. Prvo ih ``potroši`` gazda ka-
fane, pa konobar, pa urednik neke radio ili TV stanice, pa onda 
muzičari u studiju, menadžeri i tako do vrha. Ali, naravno da 
ima izuzetaka, neke su uspjele zbog svog glasa i pristojnog po-
našanja, ali te su vrlo rijetke.

Da li je za vas estrada javna kuća?
- Znaš šta, kurvarluka na estradi je bilo, i uvijek  će ga biti, tu 

se ništa ne može promijeniti. To je dinastija, sve je u rukavica-
ma, svi imaju potajnog švalera ili švalerku. Pjevačicama se nude 
mnogi, a isto tako i nama pjevačima. Ponekad čovjek zaluta, za-
lomi mu se nešto dobro i podatno. Meni dolaze mnogi, pa mi 
govore ``Daj Kemo, sredi mi ovu ili onu pjevačicu, platit ću i 
tebi i njoj``, a ja kažem ``Ma bježi od mene, sređuj sam, nisam ja 
njen makro da je prodajem.``

Kada biste se mogli vratiti u mladost, šta biste mijenjali?
- Da, a to je da nikada ne bih bio pjevač. Ima i previše odri-

canja. Iza sebe imam dva rasturena braka. Danas imam dvije 
kćerke koje su se već udale i imaju vlastite porodice. Ja nikada 
nisam mogao pratiti njihovo odrastanje. Koliko sam samo pojeo 
konzervi i pašteta, spavao u rupama i šupama. S ovom današ-
njom pameću samo bih išao u školu, završio fakultet i imao mi-
ran porodični život.

Kemal Malovčić
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Problematični glumac Čarli Šin poznat je po turbulentnim 
brakovima, situacijama sa konzimiranjem narkotika i ve-

zama sa porno zvezdama, ali sigurno niste znali da se u mlado-
sti zabavljao sa Vinonom Rajder i Robin Rajt Pen. Otkrijte koje 
slavne ličnosti su bile u tajnim ljubavnim vezama o kojima niko 
nije čuo.

1) ČARLI ŠIN I VINONA RAJDER
 Ne samo da se zabavljao sa Vinonom Rajder, Šin joj je 

izabrao prezime.Vinona Rajder je rođena kao Vinona Horovic, 
ali njeno prezime nije bilo atraktivno holivudskim agentima i 
filmadžijama. Jedne večeri dok su u kafiću slušali bend “The 
Doors” i njihovu čuvenu numeru “Riders on the Storm”, Šin je 
predložio Vinoni da promeni prezime u Rajder. Poslušala ga je 
i postala poznata.

2) HARISON FORD I MINI DRAJVER 
Prije nego što se zaljubio u sadašnju suprugu Kalistu Flo-

khart, junakinju mega-serije “Ali Mekbil”, slavni glumac se to-
kom 2001. godine kratko zabavljao sa koleginicom Mini Drajver.

3) DŽESIKA ALBA I MARK VOLBERG
Jedna od najatraktivnijh glumica Holivuda Džesika Alba 

zaljubila se 2003. godine u Marka Volberga, glumca koji je bio 
dva puta nominovan za Oskara i nekadašnjeg repera poznatog 

kao Marki Mark. Svoju ljubav su vešto skrivali od javnosti, dok 
nisu uhvaćeni da luduju na novogodišnjem partiju.

4) KLER DEJNS I MET DEJMON
 Dok su snimali “The Rainmaker” 1997. godine, Kler Dejns 

i Met Dejmon su se prvi put poljubili na filmu.Dopalo im se i 
iskra je planula. Ali se ugasila čim je snimljena poslednja klapa.

5) DANIJEL KREJG I KEJT MOS
Poznato je da glumci “trzaju” na modele, pa ni Danijel 

Krejg nije odolio Kejt Mos. Nakon što je snimio film Sylvia sa 
Gvinet Paltrou 2004. godine, kratko se zabavljao Mosovom.

 Par se upoznao posredstvom zajedničkih prijatelja, Gvinet 
Paltrou i Risa Ifansa, a postali su bliski kada se Krejg ponudio 
da popularnoj manekenki daje časove glume. Tada su oboje 
izašli iz dugih veza, jer je on početkom godine raskinuo sedmo-
godišnju romansu sa Hejke Makaš, a Kejt je ostavila svog pu-
blicistu Džefersona Heka s kojim ima jednogodišnju ćerku Lilu 
Grejs. 

6) DANIJEL DEJ LUIS I DŽULIJA ROBERTS
 Slavni glumci imali su tajnu romansu 1995. godine. 
Robertsova je tada bila pred udaju za muzičara Lajla Love-

ta, a komšije su često viđale Luisa kako ulazi i izlazi iz zgrade u 
kojoj je glumica živjela.

Ljubavni parovi za koje nikada niste čuli
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Glumac Giuliano Gemma poginuo u 
saobraćajnoj nezgodi

Italijanski glumac Giuliano Gemma (75), poznat po ulo-
gama u “špageti” vesternima, poginuo je u saobraćajnoj ne-
sreći u blizini Rima, prenose mediji.

Gemma je nakon nesreće prevezen u bolnicu, ali je podle-
gao povredama.  Na početku karijere radio je kao kaskader, a 
glumom je počeo da se bavi 1962. godine. 

Proslavio se ulogama u “špageti” vesternima, kao što su 
“Jedan pištolj za Ringa” (A Pistol for Ringo), “Krv za srebrni 
dolar” (Blood for a Silver Dollar) i “Dan gnjeva” (Day of An-
ger). 

Osvojio je nagradu “David di Donatello”, italijanski ekvi-
valent za Oscara, za ulogu u filmu “Pustinja Tatara” (Desert 
of Tartars) 1976. godine.

Sharon Stone dobitnica 
mirovne nagrade

Američka glumica Sharon Stone dobitnica je mirovne 
nagrade 13. Svjetskog samita dobitnika Nobelova na-
grade za mir 

Žiri nobelovaca ovu nagradu za mir popularnoj glu-
mici je dodijelio za njenu neumornu borbu i pomoć 
oboljelima od side i nadu koju njeni napori unose u nji-
hove živote, saopćio je Zdjislav Vujćik iz Instituta Leha 
Valense u Gdanjsku koji ove godine samit organizira.

U Varšavu na trodnevni samit dolaze između ostalih 
i inicijator ovih samita, posljednji sovjetski predsjednik 
Mihail Gorbačov, duhovni vođa budista Tibeta Dalaj-
lama, Iranka Shirin Ebadi, “otac” mikrokredita Moha-

mad Junus, Leh Valensa i predstavnici organizacija kao 
što je Amnesty international, Ljekari protiv nuklearnog 
rata i biroa Visokog komesara UN za izbeglice.

Ništa od svadbe: Alesandra 
Ambrosio raskinula sa ocem 

svoje dece

Manekenka modne kuće “Viktorijas sikret” Alesan-
dra Ambrosio raskinula je sa svojim dugogodišnjim 
vJerenikom Džejmijem Mazurom. Par više ne živi za-
jedno, ali je zbog njihove djece ostao u prijateljskim 
odnosima.

Posljednje javno pojavljivanje Alesandre Ambro-
sio i Džejmija Mazura dodatno je podgrijalo ovakve 
navode. Na “Dej baj dej fešn šou”, koji je održan 14. ok-
tobra u Los Anđelesu,  par je došao i otišao odvojeno.

 - Ona se pojavila dobro raspoložena  sa dva prijatelja 
i  30 minuta prije početka šoa zabavljala se u VIP zoni. 
Džejmi je stigao neprosredno prije nego što je događaj 
počeo. Sjedeli su zajedno dok je trajao šou, ali čim se 
završio, Džejmi je otišao sa prijateljima, dok je Alesan-
dra nastavila ćaskanje sa svojim društvom. Zatim je 
otišla na afterparti u Vak rabitu, a Džejmija nije bilo 
nigdje na vidiku.

 Alesandra Ambrosio i Džejmi Mazura vjerili su se 
2008. godine. Imaju dvoje dece, petogodišnju kćerku 
Anju i sedamnaestomjesečnog sina Nou.
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Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Moramo pružati otpor ugnjetavanju, ali 
nipošto ne smijemo nanositi zlo ugnjeta-
ču. Njega moramo pobijediti ljubavlju - 
otkazati mu poslušnost, makar po cijenu 
života.

Honore de Balzac  (1799 - 1850)

Ni jedan osjećaj čovjek ne podnosi tako 
teško kao sažaljenje, pogotovo ako ga 
zaslužuje. Mržnja ga krijepi, daje mu 
života, budi u njemu osvetu; samilost 
ubija i još više slabi njegovu nemoć.

Leonardo da Vinci  (1799 - 1850)

Kao sto željezo zahrđa ako se ne upotre-
bljava, a voda se pokvari i kad je zima 
sledi, tako se i ljudska sposobnost uništi 
bez vježbe.

Winston Churchill  (1874 - 1966)

U ratu: odlučnost. U porazu: prkos.

Johann Wolfgang von Goethe   
(1749 - 1832)

Vladare treba uvijek kritikovati! Političke 
se greške, doduše, kažnjavaju same, ali 
ćete ih vi platiti.

Mala riznica velikih misli
Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)
Najveća snaga kojom raspolaže čovje-
čanstvo jest nenasilje. Ono je jače i od 
najmoćnijega razornog oružja što ga je 
stvorio ljudski um.

Honore de Balzac  (1799 - 1850)
Ko može upravljati jednom ženom, 
može upravljati i jednim narodom.

Ivan Cankar  (1876 - 1916)
Nema ljepše nade od one što je nikla iz 
tuge i nema ljepših snova od onih što ih 
rađa bol.

Leonardo da Vinci  (1799 - 1850)
Kao što dobro iskorišten dan dariva 
ugodan san, tako i dobro proživljen život 
dariva smirenu smrt.

Winston Churchill  (1874 - 1966)
Ne zamjeram kritici čak ni kada se zbog 
oštrine za neko vrijeme rastaje sa stvar-
nošću. 

Johann Wolfgang von Goethe   
(1749 - 1832)
Zemlja se oslobađa ljubavlju, a velika po-
staje djelima.

Mala riznica velikih misli

OVAN (21.03 - 20.04)
Ljubav: Pred vama je malo mirnija sedmica.
Zdravlje: Blaga nervoza je ono što će vas pratiti u 
narednom periodu.

BIK (21.04 - 20.05)
Ljubav: Ukoliko ste zaljubljeni u osobu koja je neg-
dje daleko, može se reći da ta veza ide u pozitivnom 
smjeru.
Zdravlje: Vaš duh je najjače oružje.
BLIZANCI (21.05 - 20.06)
Ljubav: Kod vas je i ljubav u znaku putovanja.
Zdravlje: Iako djelujete energično i spremno na sve, 
vi vapite za odmorom.

RAK (21.06 - 20.07)
Ljubav: Iskazivanje sopstvenih, najdubljih osjećaja, 
neće donijeti ništa negativno.
Zdravlje: Osjećate se zdravo.

DJEVICA (22.08 - 22.09)
Ljubav: Ponosni ste na sebe, a vide to i drugi.
Zdravlje: Sjajno, bar tokom narednih dana.

ŠKORPIJA (23.10 - 22.11)
Ljubav: Trenutno vlada zatišje. Kao da ste zadovolj-
ni onim što imate.
Zdravlje: Krajem sedmice biste mogli biti izloženi 
jačim napadima glavobolje.
STRIJELAC (23.11 - 20.12)
Ljubav: Odlučili ste sebi dati oduška i ispuniti svaki, 
pa i najmanji hir.
Zdravlje: Posvetili ste se sebi i brizi o sopstvenom 
tijelu.
JARAC (21.12 - 19.01)
Ljubav: Partner je uspio uspostaviti odgovarajući 
kontakt s vama.
Zdravlje: Osjećate se sasvim dobro.

VODOLIJA (20.01 - 18.02)
Ljubav: Još uvijek je sve lijepo.
Zdravlje: Grlo će biti jedno od osjetljivijih tačaka ove 
sedmice.

RIBE (19.02 - 20.03)
Ljubav: Ne snalazite se najbolje. Mudro se povucite.
Zdravlje: Disajni organi su vaša slaba tačka.

LAV (21.07 - 21.08)
Ljubav: Još uvijek ste u nemilosti zvijezda.
Zdravlje: Početkom sedmice pazite na mučninu i 
vrtoglavicu.

VAGA (23.09 - 22.10)
Ljubav: Uživate u okruženju prijatelja.
Zdravlje: U nemilosti ste kada je zdravlje u pitanju.
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U toku rada na jednoj popularnoj studiji istraživa-
či su pustili terapeutima, bračnim parovima i drugima da 
pogledaju snimljene razgovore 10 parova i da pokušaju da 
na osnovu toga zaključe koji parovi su se razveli. Rezul-
tati su bili neočekivani – čak ni polovina terapeuta nije 
pogodila.

 Pa kako onda vi da znate da li će vaša veza uspjeti? 
Naučnici koji su sakupili veliku količinu materijala koji 
se tiče ove tematike ustanovili su nekoliko bitnih pokaza-
telja koji će parovima pomoći da uvide neslaganje u bra-
ku prije nego što bude kasno.

1) NAČIN NA KOJI PRIČATE O ONOME ŠTO SE 
DESILO

 Zamislite par koji ide na pješačenje. Žena koja je u 
srećnom braku prepričala bi to otpilike ovako:

- Baš smo zalutali. Satima smo pokušavali da se vra-
timo, a svo vrijeme smo se jednom drugom smijali što ni-
jedno od nas nema dobar osećaj za orijentaciju. Sad ćemo 
bolje znati da se organizujemo za sljedeći put.

 Ali u vezi koji je napeta, žena će priču ispričati otpri-
like ovako:

- Izgubio je mapu i satima smo lutali pokušavajući da 
se vratimo. Ne želim nikad više da idem na pješačenje.

 Ista priča, ispričana na drugačiji način. Umjesto da 
ispolji zajedništvo, puna je negativnosti i prebacivanja 
krivice. Istraživanje je pokazalo da analiza načina na koji 
pričamo o dobrim i lošim događajima u braku u 90 odsto 
slučajeva može predvidjeti koji će brak uspjeti, a koji neće.

2) SVAĐAJTE SE ILI ODMAH RASKIDAJTE!
 Studije su otkrile da je pogrešno suditi o kvalitetu 

veze po tome koliko se par svađa, naročito u prvim godi-
nama zabavljanja. Istraživači sa Univerziteta u Vašingtonu 
proučavali su svježe vjenčane parove i zaključili da su oni 
koji su se manje svađali bili srećniji od onih koji su se češće 
svađali. Ali, tri godine kasnije, rezultati su se promjenili.

3) ISKAZIVANJE NEPOŠTOVANJA
 Koliko god to čudno zvučalo, jedan od najjasnijih 

znakova problema u braku je jednostavan i čest facijalni 
pokret: prevrtanje očima.

 Pomenuti istraživači sa vašingtonskog univerziteta 
otkrili su da je prevrtanje očima, čak i ako je propraćeno 
smijanjem ili osmjehom, loše, zbog onoga što nagovješta-
va: nepoštovanje, znak da vas vaš partner više ne cijeni.

 Ova vrsta sarkastičnog neverbalnog gesta ne izražava 
otvoreno neslaganje osobe, pa je onome kome je upućen 
teško da odgovori na njega. Ako primjetite znake nepošto-
vanja kod vašeg supruga, to treba da vam stavi do znanja 
da biste mogli da potražite pomoć u vidu bračnog savjeto-
vanja. Prvi korak je, naravno, da takvo ponašanje presta-

ne, ali je važno otkriti i razloge koji se kriju iza njega.
4) RAVNOTEŽA MOĆI
 Kada o svemu u braku upravlja jedna osoba, to će 

vremenom prerasti u problem.
 Nije dovoljno da zauzvrat priredite nešto lijepo par-

tneru – morate da mu priredite nešto lijepo, a da mu to u 
isto vrijeme mnogo znači.

 Pitajte partnera za mišljenje kada o nečemu odluču-
jete, pitajte ga kako bi volio da provodi slobodno vreme, a 
onda zajedno napravite plan koji će odgovarati i jednom i 
drugom.

5) OSTANITE PODUDARNI
 Jedna od bitnih stvari koja može biti pokazatelj toga 

da li ste u srećnom braku je to da li ste i dalje kompatibilni 
sa svojim partnerom. Mnogi parovi krivicu za nezadovolj-
stvo svojim brakom pripisuju nepodudarnosti, a zapravo 
je to u većini slučajeva i tačno.

 Studija u kojoj je učestvovalo 168 parova došla je do 
zaključka da su oni parovi koji su se razveli ili rastali uči-
nili to uglavnom zbog toga što više nisu bili kompatibilni, 
što više nisu bili zainteresovani za iste stvari i što su se nji-
hovi pogledi na to kako treba da izgleda brak promjenili.

Kako da izbjegnete uobičajene zamke braka 
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žaljke iz prošlog broja:
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ONA: Ćao dragi!
ON: Ma konačno, kako to već dugo čekam!
ONA: Želiš li da odem?
ON: NE! Kako ti pada na pamet? Već sama 
pomisao na to me plaši!
ONA: Voliš li me?
ON: Naravno! U svako doba dana i noći!
ONA: Jesi li me ikada prevario??
ON: NE! Nikada! Zašto to uopšte pitaš?
ONA: Hoćeš li me poljubiti?
ON: Da, svaki put kad mi se samo pruži 
prilika za to!
ONA: Hoćeš li me ikada udariti?
ON: Jesi li poludjela? Pa znaš dobro kakav 
sam!
ONA: Mogu li ti u potpunosti vjerovati?
ON: Da.
ONA: Ljubavi...
Kada brak dođe u krizu, netrpeljivost među 
partnerima postane izuzetno velika, tekst 
jednostavno pročitati odozdo na gore.

◊
Kada smo moja žena i ja vani, uvijek se 
držimo za ruke.
Ako je pustim, odmah ode u kupovinu.

◊
Moja žena i ja imamo tajnu kako naš brak 
traje:
Dva puta sedmično odemo u restoran na 
dobru klopu i laganu razbibrigu.
Ona ide utorkom, a ja petkom.

◊
Ja svuda vodim svoju ženu, ali ona stalno 
pronalazi put natrag.

◊
Prije neki dan pitao sam ženu gdje bi 
htjela da proslavimo godišnjicu braka i ona 
mi je odgovorila da bi voljela proslaviti 
negdje gdje već dugo nije bila, pa sam joj 
ja predložio da proslavimo u kuhinji.

◊
I zapamtite, brak je na prvom mjestu 
uzroka rastave. Statistički gledano, 100% 
svih rastava započinje brakom.

◊
Eto.
Na početku, Bog stvori Zemlju i odmori se.
Tada Bog stvori muškarca i odmori se.
Nakon toga Bog stvori ženu i od tada se 
nisu odmorili ni Bog ni muškarac.

vicevi
UH! UF! OH!

VIKINZI SE BAŠ NE 
ZADRŽAVAJU AKO NA 
VIDIKU NEMA ZAMKA!

OVDJE SE 
NIKAD NIŠTA 
NE DEŠAVA!

ŽIVOT SELJAKA 
JE BAŠ 

JEDNOLIČAN!
UH!

ŽIVOT SELJAKA 
JE BAŠ 

JEDNOLIČAN!

OVDJE SE 
NIKAD NIŠTA 
NE DEŠAVA!

UF! OH!

DOLAZE 
VIKINZI!!!

VIKINZI 
SU TU!!!

VIKINZI 
SU UPRAVO 
PROŠLI!!!

VIKINZI SE BAŠ NE 
ZADRŽAVAJU AKO NA 
VIDIKU NEMA ZAMKA!

FIJU! CAP!
ZAR NE MOŽEŠ MALO 

DA SE UZDRŽIŠ?

DIVAN DAN ZA ŠETNJU!

HMM!
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Prodajem kuću,predgrađe Saraj-
eva,140m2,telefon,struja,voda,4 
duluma zemlje sa 108 voćaka.
Tel:011381 64 886 2544
Izdajem trosoban stan, 
Lawrenceville.Tel: 678 793 5400

Divorced man 50,5’10”,200lb,black-
gray hair,black eyes,non-smoker,
looking for woman.
E-mail: 
vatroslavkvadratic@yahoo.com
Žena 60.godina,živi u 
Njemačkoj,željela bi da 
upoznamuškarca radi druženja i 
mogućeg braka.
Tel: 01149 703 123 6738,Anka. 
Prodajem kamion VOLVO 670 2003-
950.000 milja, nove gume,hladnjak 
i mijenjač. Cijena $12.000 
Tel: 404-660-8229

Čuvala bih djecu u mojoj kući u 
Grayson-u.Tel: 678 333 6493

Bezbjedno čuvanje Vaše djece.
Tel: 404 819 3419 

Traži se žena za čišćenje kuća.
Fleksibilni sati. Mogućnost dobre
zarade. Sve informacije na telefon:
404-547-7017

Prodajem renoviran stan u 
Zavidovićima kod bolnice,76,5m2.
Montaža.Cijena 60,000.00km.
Tel: 904 739 0424
Prodajem stanove od 40m2 do 
53m2 u Banja Luci-Novakovići, 
nova gradnja sa terasom, blindo 
vrata. Tel: 616-970-6504.  
E-mail: enkozd@yahoo.com
Prodajem dva dvosobna stana u 
Sarajevu:Grbavica 52m2 i Hrasnica 
42m2.Zemljište 5000m2/Blatnica-
Mostar.E-mail:susac@rogers.com
Prodajem dva stana u Sarajevu oba 
vlasništvo 1/1: 65m2 (balkon 9m2) 
kod Socijalnog, 65.000 eura, 44m2 
preko puta bolnice Koševo 50.000 
eura. Tel: +387-33-644-294 
Prodajem trosoban stan 83m2,III 
sprat u Lukavcu,novi dio grada.
Namjestena kuhinja,blindirana 
vrata i jos mnogo toga.
Tel: 904 514 2133
Prodajem nedovršenu vikendicu na 
Vlašiću sa svim urednim papirima. 
Tel: 678-313-9914
Prodajem kuću sa stvarima u 
Dvorovima površine 56m2 sa 2 
duluma okućnice i voćnjakom. 
Kuca ima gradjevinsku dozvolu za 
eventualnu dogradnju. Tel. 619-
913-7914 ili 858-558-0664
Prodajem kuću,Krajišina,Stolac.
Nova gradnja,dvospratna,1 dulum 
i 225m2.Papiri 1/1.Tel: 260-482-
8013 ili 260-445-6093

Prodajem kuću na sprat 117m2 
u Novom Travniku,centar grada.
Mali poslovni prostor.Cijena po 
dogovoru.Tel: 01149 703 123 5002
Prodajem zemljište 470m2 
Neum,iznad magistrale,pogled 
na more.Vlasništvo 1/1 
struja,voda,tel.Završeni temelji 
i prva ploča 11mx14m,septička i 
čatrnja.Tel: 1 317 858 4780
Prodajem vikend kuću u Doboju , 
Trebavska 14 povrsine 5,5 x 7,5 , 
prizemlje sa potkrovljem i 654 m2 
zemlje.Cijena 30.000 km,vlasništvo 
1/1.Kontakt telefoni : +387 33 971 
652 (Sarajevo) i 904 733 0813

Razno

Prodaja

MALI OGLASI
Europa magazin Vam nudi 
besplatne privatne male oglase do 
20 riječi. 
Popunite kupon sa ove stranice i 
pošaljite ga na adresu:

Europa Magazine 
(mali oglasi) 
P.O. Box 867 
Lawrenceville, GA 30046
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